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napoiază. 

juturaiul" românesc... 
Arad, 30 Mai. 

à şedinţele delegaţiunii austriace dele-
É contele Lützow a povestit o interesantă 
fcwbire avută cu „un cunoscut bărbat de 
H wmân". Fostul diplomat îl rugă pe ace-
Étó-i «puie, în mod confidenţial, care-i at-
ftiera publică în România faţă cu Austro-

ia. Bărbatul de stat român răspunde 
a o metaforă. Mişcarea naţională din Ro-
Éia, zise el, e ca un... guturai violent care 
Noarte supărător şi care, cu tratamentul cu
ţit, trece repede fără a lăsa nici o urmă în 
Ijanism. 

Foarte,spiritual, nu avem ce spune. Şi 
Wies foarte:elegant şi literar... Orice cu
te de spirit însă dacă e să rămână, trebuie 
iejtprime, în forma sclipitoare a umorului, 
*vM Comparaţia bărbatului de stat ro-
É exprimă, oare adevărul? 

Pentru a.răspunde la această chestiune 
ifejnsă necesar mai întâi să cercetăm altă 
iteiă,. aceea dacă România este un stat 
Érnie sau nu. Este drept că, până bine de 
ltod, oamenii de stat români protestau cu 
ßtä energia contra unei înceicărî de a în-
h agaiul român în Balcan. Când acum 
Sw 3 ani contele Aehrenthal, într'un ex-

(Beu, omisese numele României, din înşira-
jtatelor balcanice, fu o bucurie generală 

kjua românească. Era o mare victorie câ-
Bucureştenii se uitau cu un amestec 

ktrufie şi rnilă la Bulgarii, Sârbii şi Grecii 
«i rămăseseră înapoia lor, acolo de unde 
ieşiseră definitiv: în Balcani. 

tá, ce recădere regretabilă, România nu 
ti râvneşte la această distincţiune. Eveni-
tartefe din 1913 au amestecat-o, fără voie, 
JtBalcani. Ea a fost târîtă ca o verigă din 
a$t care-şi închipuie că e liberă atâta timp 
it lanţul e pasiv, dar care e roaba lui, îndată 
H epas în mişcare. 

Ce are însă asta a face? S u f l e t e ş t e , 
fckanul începe încă tot pe malul drept al 
Sunării şi România rămâne dincoace de el. 
!i e o ţară cu moravuri politice 
I. totul occidentale. In politica externă 
Éaies ea s'a silit să semene Europei (afară 
tordeanul „teribil" 1913) , a fost totdeauna: 
linte şi chibzuită, matură şi gravă. De 

m afacerea atât de faimoasă a lui J e -
ttszky. 

Să decorezi pe cel ce te insultă, şi te lo
tte e un gest de cel mai înalt spirit de abne-
pre şi stăpânire de sine. Pentru nimic în lu-
rnn stat balcanic de pildă nu ar fi fost ca-
#il de atâta „maturitate" politică. Sau să 
&i declaraţia cutărui bărbat de stat român 
.centru el, Românii din Macedonia sunt 

Jtcoba". Nu-i aşa, ar fi fost o absurditate 
delà un bulgăroi cu ceafa groasă, 

[ un grecotei uşurel şi fanfaron o de-
k|iune politică atât de... cuminte şi chib
iţi, cu privire la conaţionalii săi din Ma

nia. Ori cum, România avea privilegiul 

de a deţine singură atâta capital de seriozi
tate şi maturitate politică. 

Anul 1913, cum am spus, a adus o regre
tabilă schimbare, amestecând România în so
cietatea compromiţătoare a Balcanului. Măr
turisim că, o clipă, am avut teama că nici 
bărbaţii ei de stat nu vor rezista curentului 
general de balcanizare. Unul din ei vorbise 
doar acum un an de „necesitatea trezirii sen
timentului naţional". Curat ca în Balcanul 
şovinist. Anecdota contelui Lützow ne arată 
că, din fericire, mai sunt în regat oameni cari 
ţin să rămâie în Europa. E prea firesc ca un 
astfel de cm să califice curentul de şovinism 
naţional, de agitaţii împotriva străinilor ca un 
„guturai", violent dar trecător. 

Criza de balcanism şi-a atins într'adevăr 
culmea în regat. Lumea se agită la orice veste 
de peste munţi. Liga, veşnica pricinuitoare 
de buclucuri, aţâţă spiritul de intoleranţă na
ţională cu vorbe mari şi umflate. Acum şi Aca
demia, o corporaţie atât de serioasă şi matură 
aiurea, s'a balcanizat de-a binelea. Inchipui-
ţi-vă, ea se dedă la vulgare atitudini de pro
testare naţionalistă împotriva unui „trădător" 
ca Mangra. Dacă omul acesta ar fi. săvârşit 
chiar o trădare, cum pretind ardelenii, ce are 
a face asta cu cultura şi ştiinţa românească? 
Şi pe urmă studenţii... uf! E grozav cu im
berbii ăştia. Nu, suntem în plin Balcan, şi mâ-
ne-poimâne te pomeneşti cu asasinate şi bande 
antiungureşti sau anti-greceşti, ca în fundul 
Macedoniei! 

Şi noi suntem de aceeaş părere. România, 
în timpul din urmă, mai ales delà mobili
zarea din anul trecut, a dat semne evidente 
de balcanizare. Conştiinţa naţională a avut 
manifestări de o putere şi intensitate cum nu 
se mai pomeneau decât în Balcan. Ce fru
moasă fusese epoca în oare dorinţa europeni
zării introdusese un spirit cosmopolit şi anti
naţional. Une-ori, ce-i drept, se pomeneau şi 
pe atunci violente explozii de naţionalism, în 
legătură cu chestiunea Românilor din Ardeal, 
dar ele treceau repede, ca un guturai bine 
tratat fără a lăsa urme. Ţara îşi dădea repe
de seama de primejdia balcanizării ce o ame
ninţa şi revenea la sentimente mai civilizate. 

Dar, guturaiul de acum contractat fără 
de veste şi cu atâta violenţă, să treacă iarăş 
repede şi m'ai ales fără urme? Noi credem că 
nu — şi o spunem cu bucurie. Aici probabil 
nu ne vom uni cu autorul acelei comparaţii. 
Pentru el valul de naţionalism care străbate 
ţara e tot aşa de puţin serios, tot aşa de zgo
motos, gol şi trecător ca şi cele din trecut. 
Puţină răbdare zice el şi veţi vedea că trece 
şi ăsta. 

Nu, zicem noi, el poate nu va creşte în 
întindere, dar se va adânci în sufletul neamu
lui acolo de unde nimic nu-1 va mai putea 
dezrădăcina şi de unde va trimite odată flori 
frumoase şi roade din cari vom gusta cu toţii. 
Mişcarea de acum nu e un „guturai" trecă
tor, ci o „boală" gravă, sau, fără ironie, un 
proces de însănătoşire care va transforma 
organismul, renăscându-I. 

Nu-i aşa că este lucru îndrăzneţ să pretin

dem că cunoaştem mai bine ţara decât oa
menii cei politici? Este drept că nu avem con
tact permanent cu România. Din timp în timp, 
câte o călătorie, lungă sau scurtă, ne pune în 
curent cu aceea ce se petrece acolo în acele 
pături sufleteşti, despre cari lectura nici unei 
gazete nu te poate informa. Dar poate toc
mai asemenea călătorii intermitente sunt mai 
potrivite pentru a constata progresele. Ele 
sunt ca întâlnirile rare cu un copil: observi 
mai bine ca cei dimprejur creşterea lui re
pede. 

De aceea tocmai, „guturaiul" ne pare un 
cuvânt de spirit care nu exprimă adevărul. 
Curentul naţionalist de acum nu are a face 
cu vechile avânturi zgomotoase. Ideia naţio
nală abia acum s'a născut în România, după 
ce ea întâi \ a dat mai mulţi avortoni. Şi nu e 
adevărat că anul 1913 i-a dat naştere. Noi 
cel puţin o datăm cu mult înapoi, prin anii 
1 9 0 2 — 3 , delà Sämänätorul încoace. Mişca
rea a cuprins întâi un cerc îngust de intelec
tuali, dar azi ea tinde a se coborî tot mai 
jos în adâncul poporului. Până şi ţărănimea 
a început să se inspire în judecata ei, de ne
voia unui ideal naţional, care este undeva 
dincolo de graniţă. 

E un spirit nou şi cu totul altul ca în tre
cut care a dat naştere acestui avânt. Mai de 
mult el era un sentiment cald, sincer, expan
siv, dar un sentiment trecător, ca toate senti
mentele. Astăzi el răsare dintr'o conştiinţă şi, 
orice s'ar spune, ea nu e opera unei întâm
plări, ci a unui om şi el se chiamă Nicolae 
lorga. Iacă un lucru pe care luminaţii bărbaţi 
de stat ai României nu l'au observat, fie pen
tru că, fie că deşi au trăit acolo, în zilnic con
tact cu. ţar a lor. 

Noi însă cei de aci l'am aflat, l'am simfit 
printr'o curioasă telepatie încă delà început. 
Cu sufletul plin de teamă şi bucurie, noi am 
urmărit ivirea curentului, J-am pândit soartea 
cuprinşi de emoţîune, şi vedem azi cum, încet, 
el începe să triumfe. Soartea noastră şi a nea
mului e legată de el, de acest... „guturai" cum 
a binevoit a-1 numi spiritualul convorbitor al 
contelui Lützow. Prin el numai, România, 
după o epocă de neserioasă „seriozitate" eu
ropenească, de fanfaronadă cu „maturitatea" 
politică oocidentală, se întoarce, ca după o 
rătăcire, acolo unde îi este locul: în Balcan. 
Nu în Balcanul coruptiunii, al bacşişului şi al 
politicianismului (în care s'a aflat totdeauna, 
cu toate tăgadele), cl în Balcanul conştlinţii 
naţionale, al dragostei de neam şi al idealului 
naţional care pluteşte deasupra tuturor mize
riilor şi luptelor de partid, care, cu tot poli
ticianismul, înnobilează viaţa unui popor îl 
înalţă şi face din organismul cel mai şubred o 
forţă fanatică şi irezistibilă. 

Organizarea comitetului national 
slovăcesc. 

Budapesta. — „Keleti fÉrtesitő" anunţă cu 
datul de ieri: Conducătorii partidului naţional 
slovăcesc, radicali, clericali şi socialişti s'au în
trunit ieri în Budapesta în număr de vre-o 30, 
din toate ţinuturile Ungariei de nord, la o con • 
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ferintă comună, în care după o discuţie mai 
lungă s'a constatat necesitatea organizării unui 
„comitet national s lovăcesc" în scopul conlu
crării solidare în toate chestiile de limbă, poli
tice şi economice. 

Comitetul va fi compus din 8 membri şi un 
preşedinte permanent. Conferinţa şi-a exprimat 
speranţa că şi Slovacii socialişti vor lua parte 
în acţiunea de cooperare şi în schimb li s'a asi
gurat acestora reprezentarea corăspunzătoare 
în comitet. 

Conferinţa s'a ocupat apoi cu adunarea ge
nerală a clubului central al partidului national 
s lovăcesc. Clubul a convocat în anul trecut a 
dunărea generală în Turoczszentmárton, dar 
intervenind politia, ea nu s'a putut ţinea. Vice 
preşedintele partidului national s lovăcesc, Ma
tei Dula a adus la cunoştinţă conferinţei că, 
luând în considerare evenimentele din anul tre
cut, în chestia adunării generale pentru anul 
corent a anunţat în scris prefecturei comitatului 
Turocz, resp. preturei din Turoczszentmárton, 
că clubul naţional s lovăcesc a convocat adu
narea generală în Turoczszentmárton pe 8 Iu
nie, şi în caz dacă autorităţile vor opri şi în anul 
acesta ţinerea adunării generale, aceas ta va fi 
convocată la Viena. 

Slovacii din Budapesta au dat în onoa
rea conducătorilor lor şi a membrilor cehi ai 
delegaţiunei austriace un banchet, la care au 
luat parte delegaţii cehi Kramarz, Szedlak, Udr-
zal şi Vanek. La banchet Milan Hodza a bine-
ventat pe oaspeţii cehi, în numele cărora a răs
puns Kramarz, ridicând paharul pentru unita
tea ceho-slovacă. Avocatul din Balassagyar 
mat, Brasovski , i-a rugat pe delegaţii cehi, ca 
să-şi ridice cuvântul în delegatiuni în interesul 
Slovacilor. Kramarz, răspunzând a declarat, că 
bărbaţii politici cehi vor lucra totdeauna pen
tru ca Slovacilor să li se asigure o situaţie după 
cum li se cuvin. 

Mişcarea studentîmei italiene şi române 
din Viena. 

Viena. — Studenţimea italiană se pregăteşte 
să aranjeze demonstraţii în favorul universităţii 
italiene. Studenţimea română din Viena va da 
în acest scop tot sprijinul studenţimei italiene, 
pentruca să se esopereze. apoi şi pentru cele 
4 milioane de Români din Ungaria o univer
sitate. 

Camera ungară. 
Budapesta. — Camera ungară a fost con

vocată pe 5 Iunie. In şedinţa aceasta ministrul 
de interne Sándor Iános va depune pe biroul 
camerii proiectul despre reforma administra
tivă. 

Vizita regelui Carol la Constantlnopol. 

Constantinopol. — Corespondentul ziarului 
„Sabah" care îl însoţise pe ministrul Talaat 
B e y în călătoria lui la Bucureşti , telegrafiază 
ziarului său, că o vizită apropiată a regelui 
Carol la Constantinopol e foarte probabilă. 

Contele Czernin decorat. 
Bucureşti. — Regele Carol al României l'a 

decorat pe ambasadorul austro-ungar la B u 
cureşti contele Ottokár Czernin cu „Crucea 
mare a României". 

Guvernul român proiectează construi-
unui tunel sub Dunăre. 

Bucureşti. — Revista engleză „The Engi-
neer" e informată că guvernul român proiec
tează construirea unui tunel sub Dunăre, pen
tru a lega nouile teritorii cu ţara mamă. 

Guvernul care la început voise să constru
iască un pod peste Dunăre, ar fi renunţat — a-
nunţă citata revistă — la acest proiect în urma 
precauţiunilor militare pe cari fle-a crezut ne
cesare. 

Misiunea lui Talaat Bey la Bucureşti . 
Bucureşti. — In cercurile diplomatice de 

aici circulă svonul că Talaat B e y ar fi venit la 
Bucureşti cu misiunea de a obţine neutralitatea 
României în cazul unui conflict armat cu Grecia. 

Revizuirea legilor şcolare. 
Budapesta. — „Budapesti Tudositó" anunţă 

că guvernul ungar va supune revizuirei legile 
privitoare la învăţământul poporal. In scopul 
acesta a şi fost delegată o comisie care va ela
bora un proiect privitor la reforma acestor legi. 

Situaţia în Albania. 
Roma. — Agenţia Ştefani anunţă că Turg-

han P a ş a s'a adresat ministrului de externe ita
lian Di San Giuliano, rugându-1 ca din trupele 
internaţionale delà Scutar i să fie trimişi la Du 
razzo 500 soldaţi pentru siguranţa oraşului. Di 
San Giuliano a răspuns la rugarea primului mi
nistru albanez că se va adresa în scopul aces ta 
din nou puterilor europene cerându-le apro
barea. 

Roma. — S e vesteşte că domnitorul alba
nez prinţul de Wied va vizita în curând capi
talele statelor europene. S e afirmă, că imediat 
după plecarea prinţului de Wied, Essad Paşa se 
va reîntoarce în Albania. 

După ştirile mai noui ofiţeri olandezi vor fi 
rechiemaţi din Albania. 

Roma. — După ştirile sosite din Dura 
stările de acolo sunt anarhice. Tratativele a 
răsculaţii s'au terminat fără rezultat. Situaţia 
e foarte serioasă. Din Brindisi au plecat noui 
vase italiene spre Durazzo. 

Durazzo. — Răsculaţii au început asediarea 
oraşului. Din Brindisi au sosit noui vase derfc 
boi. 

Viena. — Proiectul guvernului albanez privi
tor la trimiterea unui detaşament internaţioiial 
de 500 soldaţi din Scutari la Durazzo, a ! 
azi în ministerul de externe austro-ungar care 
îşi va da aprobarea pentru aceasta. 

Valona. — Azi a sosit aci flota austro-m-
gară, ca re se reîntoarce din Malta, unde a reiia-
poiat vizita flotei engleze. 

Alte două procese in legătură 
cu afacerea Caillaux. 

Paris . — In legătură cu procesul Caillait, 
încă înainte de a ajunge la desbatere acest pro
ces , s'au ivit încă două procese senzaţionale. 
Procurorul a pornit cercetare împotriva zia
relor „Le F iga ro" şi „Le Journal", cari au pi 
blicat actul de acuză al procurorului împotrivi 
dnei Caillaux, ceeace în baza legilor france» 
e delict. Cerce ta rea s'a pornit împotriva cel» 
două mari ziare franceze în direcţia cash 
afle de unde au primit ele şi pe ce cale... 
de acuză, nedat până acum oficial în publicităţi 

Acuze grave împotriva lu) Kokowzev, 
Petersburg. — Ziarul „Herold" ridică acu» 

foarte grave împotriva fostului prim 
Kokowzew despre care scrie că a dat 
bani în calitate de prim-ministru 
bancherilor de bursă. Ziarul declară că Îşi ba
zează acuzaţiile pe dovezi sigure. 

Porturi de răsbolu pe Due 
şl Sava. 

Semlin. — „Rlechky Noviny" scrie că In» 
rând se vor începe lucrările pentru un port 4 
răsboiu pe Dunăre la Kamenitz. De aserjiei 
va fi transformat în port de răsboiu şi 
delà B r o d . d e pe râul Sava , unde vor statioia 
monitoarele „Maros" şl „Lajtha". 

Catastrofa vaporului „Empress d 
Ireiand". 

Montreal. — Sfărâmăturile vaporului „Eî 
press of Ireiand" vor trebui aruncate cu 
mită în aer deoarece împiedecă circulaţia» 
lorlalte vapoare. 

S ' a pornit cercetare în chestia 
S e afirmă că nenorocirea a fost cauzată din »| 
gligenţa căpitanului vaporului de cărbuni, k 
dersen. 

Ceata. 
(Poveste pentru copii mici şi mari după C. Ewald.) 

Soarele sfinţia. Broaştele şi-au poftit noapte 
bună, şi orăcăitul lor părea, atât de lung încât 
credeai că nu vor mai înceta niciodată; Albinele 
s'au reîntors pe la coşnite; şi copii plângeau som
noroşi lângă vetre. Florile au plecat capul şi au 
închis frunzele, paserile au ascuns ciocurile sub 
aripi, şl cerbii s'au culcat în iarba înaltă şi moale 
din luncă. 

Din clopotniţă se revărsa glasul clopotului şi 
când a încetat, bătrânul crâsnic a plecat către 
casă. S'a oprit când la o poartă când la cealaltă 
poartă şi vorbia cu oamenii ce-i întâlnia în cale; 
iar ajuns acasă a zis oamenilor noapte bună şi a 
a zăvorit poarta. 

Peste toate domnea o linişte adâncă şi noaptea 
a învăluit întreg satul. Fereştile casei parochiale 
erau încă luminate, dar în casele sătenilor s'au 
stâns luminările; ei trebuie să se culce de vreme, 
ca să se scoale de vreme în toiul muncei de vară. 

Stelele mijeau ţintuite pe bolta cerească şi lu
na s'a căţărat tot mai sus spre creştetul cerului. 
In sat lătra un câne; probabil în vis, căci nu avea 
nici un motiv să latre. 

„Cine-i aici?" a întrebat ceaţa. 
Nu a răspuns nime, căci nu era în apropiere 

nici o fiinţă vie. Ceata s'a apropiat tot mai mult 
cu îmbrăcămintea ei albă şi uşoară. Juca deasu
pra luncii izbind cu picioarele în pământ şi avân-
tându-se iarăşi în aer închinându-se când în 

dreaptai, când în stânga. Şi cum sburda printre 
ierburile luncii a găsit o viorea şi a început să 
joace în jurul ei. A trecut apoi peste lac în pă
dure şi a împletecit braţele în jurul arborilor. 

„Cine eşti tu?" a întrebat un fir de nopticoasă 
numit şibiog, care aşezat la marginea pădurii îm
prăştia cu rară dărnicie parfumul său ales. 

Ceaţa nu a răspuns nici un cuvânt şi a jucat 
mai departe. 

„Cine eşti tu prietene?" a întrebat nopticoasă 
din nou. „Fiindcă nu-mi răspunzi presupun că 
eşti un întortochiat certat cu codul manierelor e-
legante." 

„Acum să te cuprind în braţe*' a şoptit ceaţa 
şi s'a aşezat în jurul nopticoasei. 

„Prietene păzeşte-ţi ghiarele! De când m'ai 
atins tu îmi pare că am căzut în o baltă, nu tre
buie să te înfurii dacă te întreb cine eşti". 

Ceaţa s'a înălţat o clipă. 
„Cine sunt eu?" a zis ea. „Nu mă vei înţelege 

nici dacă îţi voi spune". 
„încearcă!" a grăit nopticoasă. 
„Eu sunt roua florilor, norii cerului şi ceata 

luncilor" a zis ceata. 
„Ce eşti?" a întrebat din nou nopticoasă. „Nu 

mi-ai spune-o încă odată? Roua o cunosc, căci se 
aşează în fiecare revărsat pe frunezele mele, şi îmi 
pare că nu prea seamănă cu tine". 

„Si vezi eu sunt roua", a zis ceaţa cu tristeţă. 
„Nu mă cunoaşte nimeni. Eu trebuie să-mi petrec 
viaţa în câteva forme deosebite. Câteodată sunt 
roua, altădată ploaia, şi iarăşi altădată trec ca 

izvor rece şi clar cântând murmure prin 
Iar când seara mă ridic şi ioc deasupra 
oamenii zic: mama pădurii fierbe zamă". 

„Şti că e interesant!" grăi nopticoasă Ji 
mi-ai povesti mai departe? Noaptea e lumii 
drept să-ţi spun mă cam plictisesc. 

„E tristă povestea mea" a întregit ceata 
spuse până acum. „Dar îti povestesc bucura' 

Zicând acestea a voit să şeadă, dar nopţii 
şi-a ferit cu groază frunzele: 

„Fi bună şi nu te prea apropia cel pufin 
te prezinţi în toată regula. Eu în viata mea 
acum nu am fost intimă cu cei necunoscuţi", 

Ceaţa şi-a lăsat o aripă pe pământ şi a 
put să povestească: 

„M'am născut în afunzime sub pământ, mi 
fund decât pot străbate rădăcinile tale, De 
ne-am ridicat la suprafaţă împreună cu 
mele — căci trebuie să ştii noi suntem o 
măricică — ca isvoare mici curate ca 
Până când să ne ridicăm am scurmat, a 
du-ne prin pământ. După o muncă grea 
să ne răsfăţăm în lumina soarelui. Nici M-i 
închipui cât e de bine să te joci curgând prii 
dure. Săream peste pietrii şi ne împingeam 
bindu-ne de ţărmuri. Pescuţii înnotau voios 
arborii îşi oglindau în noi podoaba coroanei 
Când cădea vre-o frunză între noi, o legalii 
îmbrăţişeam şi o duceam cu noi în lume. Ce 
mos era pe atunci! Partea aceasta a fost 
frumoasă parte a vieţii mele." 

„Pot să aud ce s'a întâmplat, ce te-a 
te faci ceaţă?" a întrebat nopticoasă tai 
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De vorbă cu Talaat Bey. 
Cetitorii ziarului „Românul" din Arad au 

fost cei dintâi informaţi de scopul vizitei înal
tului oaspe al guvernului român, care de trei 
zile este obiectul celei mai sincere simpatii şi 
sărbătorit peste tot locul unde îşi iace apariţia. 
In acest scurt restimp Talaat B e y a putut vizita 
tot ce are frumos mândra capitală a României. 
Noi, cari, cunoaştem personal pe cel mai inteli-
jent şi energic bărbat de stat al Turciei mo
deme, înadins am lăsat la urmă ca să convor-
bim cu Talaat B e y , spre a putea obţine cele mai 
precise declaraţii asupra impresiilor culese de 
visa şi auditu de către ministrul de interne al 
imperiului otoman în Bucureşti. 

Imediat, ce am fost anunţat am şi fost 
primit cu cea mai mare amabilitate. 

Când, însă i-am făcut cunoscut scopul vizi
tei Excelenta S a îmi răspunde cu francheţa sa 
caracteristică, faţă de Aromâni, că doreşte să 
convorbească cu noi cum ar convorbi cu un alter 
%o ál său, asupra tuturor chestiunilor politice 
delà ordinea zilei. 

Ţinem să dăm, fie şi în rezumat, declaraţiile 
ministrului otoman cu atât mai mult cu cât ele 
contrastează cu cele răspândite de presa ostilă 
tinerilor Turci. 

Din capul locului trebuie să ştie şi aceasta 
im declarat-o tuturor cercurilor înalte, că toate 
sforţările Turciei tind, ca să ne consolidăm în-
läimtru şi să inaugurăm o eră de pace mai du
rabilă in Balcani. Aceasta, însă, nu însemnează, 
sonne Talaat-Bey, că noi ne vom desinteresa 
ta cazul când Qrecii şi Sârbii vor continua să 
masacreze pe musulmanii cuprinşi în teritoriile 
anexate. 

Nu este de loc exact , că noi am persecuta 
pe Grecii din Tracia, în jurul cărora, atât pa-
triarchia din Fanar, cât şi sferele conducătoare 
din Orecia, fac un sgomot asurzitor în Europa. 
Dimpotrivă plecarea Qrecilor din Trac ia în Ma
cedonia este pusă la cale de oficialitatea gre
cească, deoarece după cum ştiţi majoritatea lo
catorilor din teritoriile anexate sunt negreci şi 
prin stabilirea de colonii aduse din Trac ia , gu
vernul grecesc speră, să dea noilor provincii, 

Jsvoarele le cunosc. Când e linişte se poate auzi 
ie aici murmurele lor." 

Ceata s'a ridicat puţin şl a întins o hora dea
supra câmpiei. S'a reîntors apoi şi a povestit din 
n: 

„Ce e mai trist în viată, e faptul că nu eşti 
•fait niciodată cu ce ai. Tot alergăm şl Iarăşi 
iilergäm şl — cum am păţit şi eu — ne pomenim 
deodată in un lac mare pe al cărui suprafaţă se 
tisfaţă nuferii şi se joacă de-a prinsele libelulele 
«le cu aripi drepte. Fata lacului de care-tl amin
te eu era netedă ca o oglindă, dar noi am fost 

• să ne târăim prin fundul nomolos şi prin în-
taericul frunzelor umbroase. Nu am mal putut 
Ada, Ml-era dor de razele soarelui, pe cari le 
anosteam din timpurile bune când alergam în 

I atca părăului. Câteva raze s'au furişat printre 
Ihoze până la mine. Eram vesel de vedere şl 
I j a hotărât să mă ridic la suprafaţa lacului, la 
I mele soarelui, şi am luat un locşor între florile 
[ j frunzele nufărului. Dar, val , soarele era prea 
Ikrbinte şl pârjolea suprafaţa lacului. Am suferit 
I dt ara putut şi mă tânguiam amar că nu am râ
les in fundul lacului". 
I .Lucrurile acestea nu-mi fac plăcere" a eis 
I lopticoasai. 
I povesteşte-mi de ceată!" 
I Judată!" a zis ceata ameninţătoare şi a şezut 
1 im nou lângă floare aşa încât aceasta de frică sta 
I ii dea sufletul. 
I „Auleoo!" se văeta nopticoasa. „Tu eşti cea 

I (al obraznici dintre toate cunoştinţele mele. Ca

lm caracter etnic curat elenic. Acesta este ade
vărul adevărat. 

Dar chestia, care face imposibilă o apropiere 
turco-greacă nu este chestia Qrecilor din T r a 
cia, unde creştinii trăesc în belşug şi regretă 
regimul blând şi liniştit al Turcilor şi dovadă 
că cele ce afirm, spune Ta laa t -Bey , sunt adevă
rate, e suficient să vă reamintesc, că în timpul 
scurt cât Adrianopolul şi împrejurimile sale au 
fost ocupate de Bulgari şi Sârbi, populaţiunile 
creştine, în marea lor majoritate greceşti, au 
protestat în Europa, cerând să fie lăsaţi sub 
Turci, iar nici de cum să fie încorporaţi balca
nicilor, nici chiar Qrecilor. Nu, Trac ia nu poate 
constitui pentru noi un casus belli cu Qrecia. 

Numai chestia insulelor, dacă nu va căpăta 
o soluţie, care să satisfacă demnitatea noastră 
de stat, aşa cum ar cere în sfârşit şi interesele 
statelor, cari văd în Turcia noastră modernă, 
un factor cu adevărat important pentru conso
lidarea păcii în orientul european. 

In toate convorbirile pe cari le-am avut cu 
oficialitatea românească şi cu toţi bărbaţii mar
canţi din Bucureşti am accentuat asupra acestei 
chestiuni şi toţi mi-au declarat că dacă este bu
năvoinţă şi această chestiune nu poate face par
te din domeniul imposibilităţilor şi că străduin
ţele tuturor, dar în special a României este ca 
ea să capete o soluţie pe cât de grabnică pe 
atât de împăciuitoare pentru ambele state li-
tigante. 

In chestia Albaniei, Ta laa t -Bey , afirmă, că 
s'a procedat din capul locului rău, încredinţând 
conducerea statului în faşe, în manile unor oa
meni nu numai slabi, dar cari n'ar merita nici 
cea mai mică încredere sub raportul moralităţii 
lor politice. Ministrul turc, face aluzie la Izmail 
Kemal B e y e tutti quanti, cari se găsesc în solda 
Austriei. S e înţelege, că nişte oameni, a căror 
existenţă atârnă de un stat străin, nu pot lucra 
cu succes pentru înjghebarea unui stat liber şi 
independent. 

Acest Izmail Kemal, Dervis Hima etc., sunt 
cunoscuţi în toată pătura politică şi consulară 
austriacă sub denumirea pompoasă „Ies grands 
bathtchi" ai Austriei. 

Păre rea lui Talaa t B e y asupra Albaniei, 
este că cu oameni de nimic, nimic nu se va reuşi 

ră-te, el povesteşte altora dacă nu te poft astâm
păra." 

„Spre seară, când a sfinţit soarele, părea că 
m'am uşurat de o povară" a zis ceata. „Nu ştiu ce 
mi-a fost, dar mă simţeam îndemnată să mă ridic 
din lac şi să sbor. Şi mai înainte de a putea să-mi 
dau seama, pluteam de fapt deasupra apei, dea
supra nuferilor şl libelulelor. O boare m'a condus 
în altă parte; sburam la o înălţime considerabilă 
şi am întâlnit mal multe sorioare de ale mele, tot 
aşa de curioase şi dânsele ca şi mine şi cari au 
avut aceiaşi aventură. Pluteam spre înaltul ceru
lui eram nori.... mă înţelegi?" 

„Mai ştiu şi eu?" a răspuns nopticoasa. „Pare 
că sună a lucru d e necrezut." 

„Şi totuşi e adevărat", a răspuns ceaţa. „Dar 
ascultă!... Ne-a luat în primire vântul şi ne-a dus 
o cale lungă prin aer. Deodată nu a mai venit cu 
noi şi ne-a lăsat singure. Am căzut cu ropote la 
pământ ca ploaie. Florile şi-au închis repede po
tirele lor; şi paserile s'au ascuns —• afară de raţe 
şi gâşte, cari erau mai umede şi se bucurau mai 
mult. Sătenii se bucurau şi ei căci sămănăturile 
erau uscate şi nu le păsa că-1 udăm şi pe ei. Alt
cum, te pot asigura am băgat frică în oameni"..-

„Hm! aşa dar tu eşti câteodată ploaie" a zis 
nopticoasa. „Dar şti că ai mult lucru.". 

„Eu nu am nici o clipă odihnă" a răspuns 
ceaţa. 

„încă nu mi-ai spus cum te faci ceată" a grăit 
nopticoasa. „Numai nu te obrăznici din nou... mi-ai 
promis că-mi vel povesti} şl mal bine te ascult 

în Albania. Acolo trebuieşte încredinţat guvernul 
unui om energic, unui om cu o voinţă de fer şi 
care să inspire încredere Europei, care vrea să 
creeze acest stat în litoralul adriatic. Dacă deci 
Europa nu va cădea de acord asupra găsirei a-
cestui om energic, nu-i va pune la dispoziţie 
mijloacele financiare pentru reorganizarea şi, 
mai presus de toate, nu-i va da o armată in
ternaţională de 20 sau 30 de mii de soldaţi, Al
bania, va forma obiectul competiţiunilor statelor 
limitrofe şi va sfârşi prin a-şi da sufletul, înainte 
de a se fi născut. 

Este absolut neexact, că tinerii Turci s'ar fi 
amestecat în ultimele evenimente din Albania. 
Es te adevărat, că Qrecia se agită la sud precum 
este tot adevărat, că catolicii se agită în fa
vorul Austriacilor. S e mai spune că mahome
danii iar agită în favorul Italienilor. Dar repet, 
spune Tallat B e y , că noi nu avem nici un deget 
in Albania şi nici nu vrem să ne amestecăm, a-
colo unde Europa este solemn proclamată fău-
ritoarea statului Skipetar şi prin urmare so
lemn angajiată ca să-şi consolideze opera. 

Es te foarte adevărat, că legăturile noastre 
religioase cu Albania sunt indisolubile şi spe
răm că, ele fiind reprezentate prin 75 % din po
pulaţia autoctonă a tarei, vor rămâne aceleaşi 
şi în viitor, însă, în prezent stăm în cea mai 
r.rudentă expectativă, deoarece, nu dorim, sub 
nici un cuvânt, ca să ne facem respunzători c â 
tuşi de puţin, de starea anarhică, care domneşte 
in Albania. ••• \ 

Impresiile asupra României sunt cele mai 
măgulitoare. Acum îmi dau bine seamă, spune 
Talaat B e y , de ce România nu vrea să se nu
mească stat balcanic şi chiar dupăce şi-a mărit 
teritoriul în spre Balcani , căci nu are nici o 
apucătură balcanică. Cu drept cuvânt a fost 
caracter izată „Belgia orientului", căci aci totul 
este occidental. Toa te instituţiile de stat, toate 
instituţiile culturale şi ştiinţifice, toate institu
ţiile economice, în sfârşit toate edficiiie publice 
şi particulare, vorbesc în chipul cel mai elo-
cinte că România merită locul de frunte ce şM'a 
creat prin ea însăşi în Balcani . Talaat B e y , nu 
găseşte expresiuni în deajuns de puternice spre 
a putea caracter iza pe regele Carol, care în
truneşte toate calităţile unui remarcabil bărbat 
de stat şl toate virtuţile unui viteaz ostaş. 

încăodată delà început, decât să mă îmbrăţişezi 
încăodată cu braţele tale umede şl răcoroase. 

Ceaţa a mal rămas o clipă pe gânduri şl apoi 
a povestit mai departe: 

După ce am căzut Ia pământ ca ploaie m'am 
afundat în ţărână şi mă bucuram că ajung Iarăşi 
acasă, la locul originel mele, sä fiu iarăşi lsvor. 
In pământ cel puţin nu ai griji şi trăieşti în lini
şte. Dar când mă afundam, m'au absorbit rădăci
nile unor arbori. Ce era să fac? M'am împăcat cu 
soartea şi cât e ziua de mare mă preumblam prin 
ramuri şi frunze. Eram calul lor de povară. Mă 
înţelegi?... Toată hrana necesară frunzelor şi flo
rilor o transportam eu delà rădăcină şi delà frun
ze iarăşi înapoi la rădăcină. Abia către seară am 
scăpat din ghiarele lor. Când a sfinţit soarele au 
suspinat adânc toate florile şi toţi arborii, iar eu 
şi sorioarele mele ne-am îndepărtat din suspinul 
lor ca ceată fumurie şi uşoară. Astănoapte Jucăm 
prin câmpuri şi prin lunci, şi când va răsări soa
rele vom fi cei mai frumoşi şi mai clari stropi de 
rouă şi vom îmfrumseţa frunzele tale. Tu te vei 
scutura şi noi vom cădea tot mai adânc 
şi mai adânc, până când vom fi isvorul 
din care ne tragem, presupunând că vre-o rădă
cină răpăreaţă nu ne va mai ţinea calea. Şi atunci 
vom călători din nou spre mare,... în aer... şi ia
răşi la pământ..." 

„încetează!" porunci nopticoasa. „Ameţesc 
când te aud." 

Broaştele au început să se mişte. întindeau pi
cioarele şi să duceau la baltă să-şi ia baia de di-
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De ce providenţa, exclamă ministrul 
turc, n'a dăruit la timp şi nouă Turcilor un 
monarh, aşa de înţelept, aşa de brav, aşa de 
abil! Poate, că am fi continuat să trăim în glo
ria şi splendoarea trecutului, călare peste cele 
trei continente cu mările lor, unde se desfăşură 
cea mai feerică privelişte muritorului! 

Cu un cuvânt Talaat B e y se înapoiază în 
tară, ducând cu sine impresiile cele mai fru
moase din România de sub domnia fericită a 
legelui Carol şi cu simpatiile sincere ale între
gului popor românesc. 

înainte de a mă despărţi de Talaat B e y , in
terlocutorul meu a vrut să afle delà mine ca re 
c situaţia actuală a elementului românesc în
căput în manile Sârbilor, Grecilor, Bulgarilor şi 
Albanezilor. 

Răspunsul meu a fost scurt. Noii stăpânitori 
ai Macedoniei s'au ilustrat, cel puţin până 
in prezent, prin trei calităţi şi anume: atingerea 
onoarei, jefuirea averei şi necrutarea vietei, a 
tuturor acelora cari nu vor să renunţe la naţio
nalitatea lor şi să se identifice cu aspiratiunile 
nationale ale năvălitorilor. 

Regre t din suflet cu atât mai mult cu cât 
din experienţă sunt convins — spune Talaat 
B e y , că voi Românii sunteţi cei mai devotaţi 
statului căruia sortiţi ati fost să-i fiti cetăţeni, 
şi sunteţi condamnaţi să suferiţi jugul barbar 
al creştinilor voştri. 

_ Dar vă asigur, că şi noii voştri stăpânitori 
vor isprăvi prin a recunoaşte, că şi noi Turcii, 
că elementul românesc prin calităţile şi aptitu-
dinele lor fireşti este superior tuturor elemen
telor autoctone din Macedonia şi merită prin 
urmare solicitudinea statelor sub cari, o fata
litate istorică i-a condamnat să trăiască. 

C a să termin, adaugă Talaat B e y , vă declar, 
că noi tinerii turci păstrăm o recunoştinţă ne
ţărmurită pentru Românii noştri, cari au fost 
cu noi cei mai devotaţi şi corecţi . Ei ne-au dat 
tot concursul la făurirea constituţiei şi noi, în 
schimb i-am onorat cu toată încrederea noa
stră, ridicând pe cei mai chemaţi prin inteli
gentă, pricepere şi putere de muncă la cele 
mai înalte demnităţi publice. Programul nostru 
politic, cu privire la Români era foarte lămu
rit: să-i emancipăm de sub influenta religioasă, 
culturală şi naţională a Grecilor, dându-le tot 
concursul — voir merne les voies de force con
tre la force grecque... — spre a-i aduce la ade-

mineatai. Paserile au început să ciripească în pă
dure, şi cerbii sbierau de răsunau pădurile. 

Se crepa de ziuă şi soarele s'a ivit în vârful 
dealului. 

„Ce e asta"? a zis el. „Ce e aici? Nu-tl zăreşti 
mâna înaintea ochilor. Vântule, vântule, leneşule 
ce eşti, alungă negura cea uricioasă!" 

Şi vântul a început să bată şi a suflat şi a spul
berat toată ceata. Soarele a trimis razele sale 
nopticoasei. 

„Oameni buni!" a zis nopticoasa îngrozită. „A 
răsărit soarele. Trebuie să-mi închid floarea. Un
de Sfântu' a rătăcit ceata?" 

„Sunt aici" a răspuns stropul de rouă atârnat 
de tulpina el. 

Nopticoasa indignată se scutură ca bătută de 
vânt. 

„Poti spune altora iscoadele tale" a zis ea. 
„Nu cred nici un cuvânt din ce ai spus. Tot ce 
mi-ai spus e numai despre apă şi e cam apătos." 

Soarele a zimbit şi a zis: 
„Acum vezi, ai spus adevărul!" 

V. Stanclu. 

vărata conştiinţă naţională. Ştiu că programul 
nostru pus în aplicare a dat rezultate fericite, 
în vilayetul Salonic în sangeacul Coritza, unde 
Românii au reuşit să formeze majorităţi ecra-
zante şi să-şi afirme cu puterea naţionalitatea 
lor românească. 

Dar din nefericire, evenimentele, cari au ur
mat au fost mai hotărâtoare şi au dispus altfel 
de cum ne gândiam noi. 

Acum să vă resemnaţi şi voi precum ne re
semnăm şi noi. 

Nu uitaţi, însă, că şi Turcia, ca şi România 
se interesează şi se va interesa, ca foştii noştri 
compatrioţi să ducă o viată mai omenească sub 
adevăraţii asupritori de azi. 

Cu aceste cuvinte ni-am despărţit de cel 
mai mare protector şi prieten al elementului 
românesc de peste Dunăre. 

Pyrrhus. 

Chestia Albaniei. 
Interesele italo-austriece. — Italia şi echilibrul 

Adrlaticei. 
Marele ziar italian „Tribuna" din Roma 

observă că Italia a susţinut în totdeauna principiul 
unei interveniri armate a tuturor puterilor în caz 
de nevoie. Până în prezent, tripla înţelegere se a-
rătase cam contrară acestei teze. Acuma însă se 
pare că Rusia care acum doi ani, pe timpul răs-
boiului italo-turc, a dat atâtea dovezi de simpa
tie către Italia, ş'ar fi însuşit teza italiană, ceea ce 
va contribui să învingă ultimile şovăiri ale An
gliei. 

„Tribuna" adaogă că principiul, propovăduit 
de Italia, al unei conlucrări internationale întru 
a restabili buna rânduială în Albania, reprezintă 
cel mai bun răspuns la insinuările unor ziare din 
străinătate, cari tind să întărească svonul că Italia 
ar urmări în Albania nişte scopuri de căpătuială 
teritorială, şi cari afirmă că purtarea ministrului 
italian la Durazzo e excesivă şi ne la locul ei. 

Nu Italia — scrie „Tribuna" — urmăreşte aşa 
ceva în Albania. In ceea ce priveşte purtarea mi
nistrului italian, observăm că pe când ministrul au
striac la Durazzo se imbarca pe bordul unui vas 
de răshoL, baronul Ăliotti rămânea la postul său, 
îngrijea de paza şi siguranţa familiei regale, împie
deca ca Durazzo să cadă în manile răsvrătitilor. 
Opera lui Aliotti — adaogă „Tribuna", a fost ju-
judccată ca mântuitoare şi de către numeroşi 
străini aflători la Durazzo, cari au simţit nevoia 
să-şi exprime prin presa ţărilor lor propria lor re
cunoştinţă pentru energia şi sângele rece ce l'a 
arătat ministrul italian în ceasul primejdiei. Acest 
adevăr e recunoscut şi de d. Dillon delà „Daily Te
legraph" care a telegrafiat ziarului său că răscoala 
a încetat mulţumită actiunei energice şi admirabile 
a ministrului Italiei. 

Ziarul „Messaggero" vorbind de declaraţiile 
făcute de contele Berchtold în sinul delegatiuni-
lor, scrie că ar trebui ca Albania să nu slujească 
la satisfacerea unor aspiraţiuni particulare şi egoi
ste şi la poftele unora dintre puteri. Urmează, deci 
ca să înceteze zelul nepriincios a unor funcţionari 
cari muncesc împotriva declaratiunilor aşa de sin
cere şi de înţelepte ale cancelarului austro-un-
gar. 

Intr'un alt articol însemnat „Tribuna" scoate la 
iveală interesul ce-1 are Italia la întărirea statului 
albanez. 

Poporul albanez — scrie numitul ziar — simte 
instinctiv că faptele din Albania se leagă direct de 
interesele sale nationale; de aceea el veghează 
cu ochii aţintiţi asupra coastei răsăritene a Adria-
ticei. 

Trebuie să se stabilească până unde interesele 
speciale ale Italiei se îmbină cu ale Albaniei şi 
până unde ele trebuiesc să se identifice cu acţiu
nea generală a puterilor cari au pus umărul la 
alcătuirea noului stat albanez. 

E un interes suprem al Italiei ca delà Valona 
şi până la Durazzo să nu se ivească nici un fel şi 
nici o influentă care ar putea să tulbure sau să 
primejduiască echilibrul Adriaticei. Din această ne
cesitate politică reiese identitatea de vederi ce 
există între Italia şi Austria. Acordul întocmit de 
marchizul Visconti privitor Ia libertatea Mărei A-
driatice a fost pus pe tapet îndată ce situaţia din 

Balcani s'a schimbat. Italia vrea să rămâie pe de
plin şi neclintit credincioasă acelui acord. Pe de altă 
parte, Italia luând parte la conferinţa delà Londra 
şi-a luat asupra ei obligaţiuni şi sarcini la fel cu 
toate celelalte puteri în ceea ce priveşte alcătuirea 
şi siguranţa Albaniei. Râvna guvernului italian de 
a-i asigura statului albanez o viată indepenáeÉ 
şi rodnică nu înseamnă că Italia ar urmări o ţinti 
diferită de acea la care tind celelalte puteri. Nu 
există o problemă albaneză numai pentru Italia, ci 
pentru Europa întreagă. 

Ziarul „Popolo Romano" află din Berlin că opi
nia care domneşte în aceste cercuri politice este 
că aspectul chestiunei albaneze s'a îmbunătăţit, da
torită discursului dlui Di San Giuliano. — M 

Congresul învăţătorilor români 
din Bucovina. 

„Aceia, cari stăm în serviciul culturii româ
neşti avem datoria de a ne apropia cât mai tare 
unii de alţii spre a ne putea întări reciproc tot 
mai mult. 

E un fenomen dintre cele mai caracteristice 
şi dintre cele mai păgubitoare în acelaş timp, 
că noi, Românii, fără deosebire de tara în care 
ne aflăm, ne cunoaştem foarte puţin. Noi călăto
rim puţin, ne întâlnim foarte rar şi abia din când 
îti când mai auzim câte ceva pozitiv unii delà al
ţii. In deosebi între noi Românii din Afdeal şi din 
Bucovina, legăturile de orice ordin sunt foarte 
puţin strânse. P e teren şcolar ne întâlnim de iot 
rar. Noi nu venim la d-voastră, d-voastră na 
veniţi la noi — şi paguba e a noastră a tuturo
ra. Cu cei din România d-voastră vă mai vedeţi 
din când în când, fie că vin ei pe la d-voastră, 
fie c ă mergeţi d-voastră pe Ia ei — in schimb, 
noi, deşi sub aceiaş stăpânire, n'avem mai ni
mic a face împreună. Şi totuş, cât de folositoare 
ar fi apropierea dintre oamenii noştri de şcoala 
şi dintre ai d-voastră, mai ales că în unele pri
vinţe stările delà noi au note analoge cucele 
ale d-voastră! Şi la noi şi la d-voastră sunt o 
mulţime de insuficiente pe teren şcolar, pe cari 
dacă am lucra împreună, le-am putea înlătura 
mai uşor, — şi la noi şi Ia d-voastră sunt multe 
lucruri bune, pe cari dacă le-am cunoaşte re-
ciproc, ne-am putea întări mai repede." (Dr. 01 
nisifor Ghibu, O scrisoare, „Şcoala", Cernăuţii 
nr. 1 şi 2, a. IV, 1913, pp. 6 şi 7.) 

Acestea sunt cuvintele dlui Dr. Onisiior Gai-1 
bu. Şi acuma, în preajma congresului cultural I 
învătătoresc ce se va ţinea de Rusalii, în 6,11 
si 8 Iunie n. a. c , la Suceava , capătă cuvintele I 
dlui Ghibu o valoare şi mai mare. Tot adevăm' 1 
1-a cuprins d-sa în pagina aceasta: nu mergem! 
noi la dv., nu veniţi dv. la noi, deşi avem s taţ i i 
analoge şi nevoie de sprijin reciproc. In caii I 
prezent am dori mult, foarte mult, să fiţi dv.ttl 
spetii noştri, în vechiul cuib de cultură şi vitejie, H 
în Suceavă . Rugămintea noastră se îndreaptă B 
in rândul întâiu cătră d. Dr. Onisifor OluB 
ale cărui lucrări sunt cunoscute şi apreciate im 
la noi şi ale cărui străduinţe şi experienţe™ 
terenul şcolar le urmărim cu atâta dragoste im 
nădejde. Cuvântul d-sale ar cumpăni greu,a-l 
noscând problema utracvismului nu numai dt-fl 
la dv. de acasă, din Ungaria şi Ardeal, ci şi dtkfl 
noi, din Alsacia şi Lorena şi din alte părţi. ArfH 
o întărire sufletească nesfârşit de marepeituB 
noi cei putini, desbinaţi şi slabi, dacă l-am M 
pe d. Ghibu în mijlocul nostru, dacă i-am mm 
părerile şi i-am simţi sufletul său cald şimartH 

Apoi, afară de d. Ghibu, oricare învăţător, V 
profesor sau fiecare Român din părţile acelui 
ne va fi binevenit, indiferent dacă va lua SAÎTLH 
parte la discuţie. Legăturile dintre noi ţ l f t l 
s'ar strânge mai mult, cunoscându-ne oaMŞ 
şi nevoile. Noi, Bucovinenii, o mână de R o m u l 
avem mai ales lipsă de sprijinul celoralaltJWB 
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I de altfel ne prăpădim. In rândul întâiu tre
buie să ne staţi dv., Ardelenii, cari ni 1-ati dat 
pe Pumnul şi pe d. Dr. Sextil Puşcariu, mână 
ie ajutor, ca să ne creştem un nou curent de 
învăţători şi profesori, Români intransigenţi şi 

i pedagogi. Delà dv., cari cunoaşteţi cu pri-
nevoia, obida şi obezile; delà dv., cari 

preţui munca şi aţi învăţat delà măiestri 
teri ca Simeon Bărnutiu, (Avram Iancu, Şin-
cai, Clain şi Şaguna) ce e românismul, unirea 
» puterea culturii, delà dv. vom trebui să învă
ţăm foarte multe. Al nostru Jug moleşeşte, fiind 

: ca păingenişul, al dv., deşi e mai vârtos 
!l spinos, întăreşte. 

Pitj-ne fraţi buni, fraţi mai mari, mai încer-
caţi, şi arătati-ne calea care duce la biruinţă, 

! şcoală! Cum s'o întocmim? Veniţi de ne 
ascultaţi nevoile; veniţi de ne vedeţi sărăcia 
p mormintele, unica noastră avere, veniţi să 
ne unim pentru o isbândă: unitatea noastră în 

In aerul proaspăt al primăverii, după anul 
ie biruinţă şi înălţare 1913, va tresări pămân-
lul înstrăinat delà Suceavă al vitejilor voevozi, 
vizându-ne adunaţi pe toţi şi uniti în gând şi 
faptă: mântuirea noastră prin şcoală şi prin una 
ţl aceeaş cultură. 

Câţi veti veni? 
D. Moldovanu. 

In preajma şedinţei secţiilor 
„Asociaţiunei". 

— O propunere. — 
Setinfele secţiilor ştiintifice-literare ale ,A-

mfimii pentru literatura română şi cultura 
Wnúm român" vor fi, în anul acesta, mai in-
ttresante decât oricând până acum. După înce-

! făcut anul trecut de secţia şcolară, care a 
at în cadrele sale aproape pe toţi profesorii 

romám' si pe reprezentanţii învăţătorimei de am-
Me confesiuni, desemnându-le un teren de ac-
Mkte mni sistematică, în anul acesta vom a-
i ?i în secţia istorică lucruri nouă şi îmbucu-

Èoare. In anul trecut au fost declaraţi vre-o 
àcisprezece dintre cei mai de seamă advocaţi 
« noştri de membri corespondenţi ai secţiei 
istorice. încă n'a trecut anul şi iată că vedem 
» famaţii români din comitatul Albei-infe-
twt străngându-şi rândurile în scopul de a 

o anumită sumă de bani cu ajutorul că
ţei să înceapă o lucrare sistematică în sânul 
Sfcltó istorice. 

Aşteptăm cu viu interes adunarea generală 
isectjilor, în speranţa că vom avea prilejul de 

'ea organizându-se pe baze largi şi cele
st secţii, între cari am dori să se nască o ri-
tiiare crescândă. 

La 30 Iunie v. se adună la Sibita secţia şco-
Wj, care are să desbată mai multe chestiuni 
ie însemnătate, publicate şi prin jurnalele noa-
fo. Considerând că secţia aceasta numără a-
Mţe la 150 de membri, sperăm că toţi vor şi 

"ipa, făcând din şedinţa secţiei un adevă-
* congres al profesorilor şi al învăţătorilor. 
hiMl ca şedinţele secţiei şcolare să se con-
tae si după şedinţa plenară a secţiilor ştiinţi-
Mterare, cari au loc la 1 Iulie v. In tot cazul 
Iţtesorii si învăţătorii cari vor lua parte la şe-
" \âin 30 Junie, se vor întâlni a doua zi, la fata plenară a secţiilor cu ceilalţi vre-o 60—70 
it membrii al celorlalte secţii şi se vor sfătui 
kremâ sl din sfătulrile lor vor răsări multe 
#' bune si folositoare. 

In faţa acestor momente scriitorul acestor 
Miri, în contelegere cu mai mulţi membrii 
mpondenţi ai secţiei şcolare, credem că ar 
ftmesar ca la sfârşitul programului şedinţei 
totere a secţiilor să se prevadă şi o serie de 
Wm prin localităţile mai însemnate din îm-
ttontnea Sibiiului (Avrig, Răşinari, Sălişte. 
Orna, sau prin munţii Sibiiului şi ai Făgăraşului, 
u-şi aceasta ar fi cea mai frumoasă ex-
né - in România). S'ar putea organiza o 

excursie admirabilă, trecând peste Turnu-Roşu, 
la Calimăneşti, Mănăstirea Cozia, Râmnicul-
Vâlcea, Curtea de Argeş, cu regiunile lor pito
reşti şi cu amintirile şi monumentele lor isto
rice. 

Sunt sigur că dacă s'ar lua în program 
şi aceste excursii, ele ar atrage la şedinţele sec
ţiilor şi mai mulţi membrii, decât altfel. 

Rugăm biroul „Asociaţiunii" să se ocupe cu 
această propunere, să facă toate pregătirile ne
cesare pentru realizarea ei şi să anunţe planul 
şi măsurile luate cât mai curând şi prin ziare. 

Un profesor. 

Pin graniţa Bănatului-sudic. 
Semnele Împăcării. — Despretuirea llmbel române. — 

O comună fără conducători. — Fantome. — Lucruri 
slabe. 

Semnele împăcării lui Tisza se arată şi prin păr
ţile noastre, unde până aci nici pomană nu era de che
stii de „agitaţie". Delà un timp încoace însă avem şi 
noi ocaziuni a fi martori erupţiunilor şovinismului de 
rassă şl espectorărilor patriotismului cu pinteni. Să-mi 
dati voie să Vă înşir câteva exemple dintre cele mai 
caracteristice. 

Mai dăunăzi corul vocal din Biserica albă aranjase 
un concert şi dans în comuna Alibunar. Şi ca să înţe
legeţi mai bine cele de mai jos las aci să urmeze pro
grama petrecerii din chestie: 

Vidu: Pui de Iei, Porumbescu: Imn de urare, Otten
bach: Barcarola din Poveştile lui Hoffmann, Savu: 
Dragostea dintâi, Porumbescu: A căzut o rază lină, şi 
Doină naţională, La rîul Vavilonului, Vasiliu: De focul 
dragostei pătruns, Brediceanu: Pe sub flori mă legănai, 
Vidu: Negruta şi o declamaţie comică a unui advocat. 

Orişicine se poate convinge, că acest program e de 
tot obicinuit pe la petrecerile noastre, nu cuprinde în 
sine nimic vătămător, şi a şl fost mântuit secerând co
rul ovaţii şi aplauze vii din partea publicului, în mijlo
cul căruia pe lângă primpretorele cercului mai erau şi 
to{i funcţionarii administrativi, şl vreocâteva familii 
maghiare din loc. După concert s'au executat jocurile 
noastre nationale: Căluşerul, Bătuta, Hora voinicească, 
şi altele cari mai cu seamă străinilor au plăcut mai 
mult. Nu s'a întâmplat nici un incident. Dar pe lângă 
tot programul acesta modest şi nevinovat în ziua pro
ximă ne-am trezit, că s'a făcut în contra corului ro
mân arătare Ia politia de graniţă din Panciova, pe mo
tivul că s'a agitat în contra statului maghiar. Noroc că 
primpretorele prezent la petrecere s'a purtat în mod 
vrednic şi a respins acuza făcută anonim şi cu descon-
ziderarea persoanei lui, ca şi singur for competent, şl 
insinuanţii, înfuriaţi din cauza că invitările s'au tipărit 
numai româneşte, s'au blamat, iar afacerea s'a făcut — 
muşama. 

— In comuna Carlsdorf locuită de şvabi, se află 3 
familii române, a advocatului Dr. I. CI. Iuga, a unui 
jude de cerc, a unui conducător la cărţile fund. şl al 4 
român este notarul delà judecătoria cercuală. Lucru 
natural, că aceşti români decâteori se întâlnesc vor
besc numai româneşte. B a — horribile dictu — cetesc 
chiar şi ziarele româneşti: Românul, Gazeta, Drapelul, 
Progresul, Luceafărul, etc. 

In întreagă inteliginta se află însă numai 4 unguri, 
dintre cari 2 judecători delà judecătoria cercuală; unul 
e un şovinist incarnat, care în diferite rânduri îşi per
mite — chiar şi la masă albă —, observări, că nu vor
biţi în limba aceea sălbatică, şi valah sălbatic, şi altele 
de acest soi, alese din dicţionarul lor. Deoarece tot
deauna i-se răspunde cu demnitate mai cu samă din 
partea unicului advocat român din loc, pe acesta de a-
tunci încontinuu îl şicanează şi nu-1 mai slăbesc din e-
pitetele ornante ca cele de sus. De câte ori n'a fost 
atacat advocatul Dr. Iuga chiar şi din cauza, că e se
cretarul desp. Verset al Astrei, spunându-i-se, că acea
stă societate valahă agită în contra statului şi a ma
ghiarilor, că aici numai cultura maghiară are drept de 
existentă. Un alt caz e următorul: Un ţăran român din 
Nicolintul-mare vine Ia judecătoria cercuală din Carls
dorf ca să ceară nişte informaţiunl în o cauză de pro
ces. Un scriitoraş renegat îi răspunde îngâmfat: aici 
eşti în tara ungurească, la judecătorie ungurească pof
tim şi vorbeşte ungureşte. Ţăranul îi răspunde, că el 
nu ştie ungureşte, dar ştie atâta, că dl scriitor trebuie 
să stie limba ţinutului şi să dea fiecăruia informatiune 
în limba sa maternă! înfuriat scriitoraşul a voit să-1 
arunce pe ţăran afară, dar acesta n'a voit să iese cu 
sîla, cl a ameninţat, că el face arătare la prezidentul 
tribunalului, când apoi s'a mai calmat şi grozavul 
scriitor. 

Iarăş semne de împăcare! ...Şi aceste se întâmplă 
în o comună curat germană. Păcat, că pentru cei circa 

25—30 de ucenici delà meserii din Carlsdorf consisto-
rul din Caransebeş nu se îngrijeşte de un catichet ro
mân, ca baremi la religie să-şi auză bieţii băieţi limba 
lor maternă. Aviz celor chemaţi! 

— Examenele de alegeri de aici au fost foarte ne
glijate din partea Românilor, cari din punct de vedere 
national de Ioc nu înaintează. Ceice sunt în mod firesc 
chemaţi să se intereseze de ele, nu s'au interesat de 
Ioc. învăţătorii români dţla şcolile comunale din gra
niţă sunt cu totul indolenţi în această privinţă, iar pe sin
gurul advocat român de aici nu-1 sprijinesc de loc, ba po
porul mai bucuros se duce la advocaţii jidani, delà cari 
nu prea aude îndemnuri bune cu privire la înaintarea 
noastră. Un exemplu clasic este comuna fruntaşă Nico-
linţu-mare, curat românească şi de tot bogată, cu peste 5 
mii de locuitori. Această comună deja aproape un an 
nu. are preot stabil. Parohul al doilea de 2 ani n'a ve
nit în comună, iar parohul prim dupăce a încurcat co
muna într'un hal teribil cu edificarea unei biserici pom
poase de peste 200 mii cor. s'a dus din comună, iar lo
cuitorii au rămas cu biserica neisprăvită şi cu o dato
rie de 130 mii de cor. pentru a cărei regulare s'au pus 
aruncuri de 300%, iar în comună domneşte cea mai 
mare anarhie. Preot nu este, administrator nu le tre
buie, învăţătorii — 4 la număr — nu-şi bat capul cu da-
raverile bisericeşti şi culturale, nici unul nu e nici ba
remi membru ajutător la Astra, — conducător inteli
gent român lipseşte, Iar pe cel ce cu multă dragoste 
de cauză i-ar lumina şi conduce, îl desavuează în faţa 
poporului, zicând, că nu le trebuie conducător, B a la 
sfatul lui dat în calitate de secretar al desp. Asociaţiu
nei, ca să înceapă dnii învăţători instruarea analfabe
ţilor, au răspuns, că ei nu îndrăznesc să se apuce de 
aşa ceva, fiindcă îşi tem pânea şl li-e frică de dl Ins
pector şcolar. Intre astfel de împrejurări să nu ne mi
răm, că în această comună cucereşte secta nazareană, 
concubinagiile, alcoolismul, beţiile si bătăile şi alte rele, 
pe cari — afară de cele 4 conferinţe poporale ţinute 
din partea Astrei —, nimenea nu le combate. Ovreii 
însă să îngraşă pe pielea bietului ţăran, care în neşti
inţa Iui mai bine îi sprijineşte pe ei, decât pe ai săi. 

Dar — durere — chiar şi în sînul inteliginţei române 
de pe aici încă s'a încuibat nepăsarea. Cunosc un caz 
concret, că un advocat român din Vârşet, — a cărui 
nume de astădată nu-1 spun, — având 5 pertractări ci
vile la judecătoria din Carlsdorf, în loc să se substituie 
prin advocatul român de acolo şi să-1 sprijinească pe 
colegul Iui român, a trimis cauzele unui advocat străin. 
Ce exemplu e acesta pentru popor?!! 

Tot atât de rău stăm şi în alte privinţe. Recolta 
grâului se arată de tot slabă, încât bieţii oameni sunt 
desperaţi, că vor avea multe greutăţi... Cenzor. 

Cronică din Paris. 
Miracolul Ioanei de Arc. — Credinţa popoarelor, ami-

prite. — Ritmul epocel noastre. 

Paris, 26 Mai. 
Nenumăratele steaguri albe, albastre şi tricolore 

cari fâlfăesc la vântul proaspăt al Parisului o serbă-
toresc pe Ioana de Arc. Ele îmi aduc în minte pove
stea nemuritoarei eroine şi gândul mi se opreşte în
delung asupra acestui eveniment măreţ şi straniu, 
cuasi-divin şi unic în istoria Franţei şi a ome-
nirei. 

El întrupează mai întâi de toate tensiunea irezisti
bilă şi sublimă la care poate că ajungă câte odată do
rul de libertate în sufletul unui popor. Căci fecioara 
din Orleans atât a fost: simbolul viu şi splendid al nea
mului din care a eşit. E a a însemnat o epocă a existen
ţei lui. E a n'a făcut decât să adune în inima ei svâr-
colirile, energia, setea selbateeă de independenţă a 
unei mulţimi oropsite. De îndată ce ea s'a arătat, po
porul francez a urmat-o nu numai "fără şovăire, dar 
cu o oarbă şi neasemănată încredere. Aceasta, nu atât 
prin prestigiul bizar pe care l->a respândit în jurul ei, 
ci fiindcă ea n'a făcut decât să realizeze propriul lor 
îndemn. Dacă nu ar fi fost astfel, palida, iluminata 
dar fragila fiică de săteni ar fi stârnit zimbete şl cel 
mult uimire. 

Sunt de părere că un popor nu realizează evenimen
tele mari cari îi compun istoria, decât atunci când ca
lea pe «are i-o arată conducătorii săi este expresia por-
nirei lui intime. Ce credeţi că s'ar fi ales din neamurile 
unor Cromwell, Napoleon, Garibaldi >şi Avram Iancu 
dacă ele nu ar fi fost ecoul exact al vrerei mulţimelor 
cari le-au executat? 

Ele ar fi rămas irevocabil în stare de proect. Poste
ritatea şi chiar contimporanii lor le-ar fi ignorat. A-
celaş a fost cazul Ioanei de Arc. Biruinţele ei fanta
stice numai aşa se pot explica. Ele sunt aşa dar foarte 
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puţin rezultatul unei interventiuni supra-naturaie. Şi 
fiindcă fecioara a fost expresia momentană a sufletu
lui acelora pe cari i-a condus la victorie, orice miracol 
trebue înlăturat din faptul isbânzilor ei. 

Cu toate acestea miracolul există, dar dn altă parte. 
Miracol e fără îndoială faptul că fiinţa caro a întrupat 
cu atâta splendoare teribila exasperare a unui neam 
oprimat a fost o femee, o simplă fată delà tară, curată, 
inocentă îşi slabă. Şi intervenţia Providenţei numai aici 
o găsim. E a ar trebui să ne dea de gândit. E a ar trebui 
mai ales să constitue o pildă însufletitoare de nădejde 
în sufletul popoarelor asuprite. O naţiune care geme 
sub un jug strein să nu-şi piardă niciodată speranţa 
în zile mai bune, ci să aibă încredere în justiţia ima
nentă care, dacă nu intervine după voinţa omenească, 
există totuşi în lumea noastră sublimară. E a se ma
nifestează de cele mai multe ori când nu ne aşteptăm 
la ea. Ori cât de greu ar fi surghiunul unui neam, el 
nu trebue să despereze. Cine ştie în manile cărei per
sonalităţi umile îşi obscure se va strecura mântuirea de 
mâne? 

Providenţa nu tine seama de calculele şl previziu
nile omeneşti. Ea intervine subit şi fulgerător, şl sub 
dftectia ei imposibilul devine posibil. Câte pilde din 
istorie ne^ar putea dovedi existenta e i ! E a s'a numit 
în trecut Iuditha, Cromwelle, Camille Desmoulins, 
Ioana de Arc. Cine iştie cum se va numi în viitor? Cine 
ştie din sinul cărui popor va ţîsni mâne fulgerul mân
tuitor?.... 

Drapelele albe, albastre şi tricolore cari serbăto-
rind-o pe Ioana de Arc, fâlfăesc la vântul proaspăt al 
Parisului, mi-au sugerat aceste reflectiunl. Vi le su
pun în toată modestia şi umilinţa lor. 

* 
Cum priveam eri îmcăerarea fantastică de automo

bile şi trăsuri de pe bulevardele mari, şi mersul gră
bit al pietonilor pe trotuare mi-am zis că, fără îndo
ială, fiecare epocă îşi are ritmul ei caracteristic şi ge
neral. Acela al zilelor noastre e repede şi precipitat. 
II găsim identic în toate ramurile activităţii omeneşti. 
El este fizic îşi moral, «onoret >şi abstract. S'ar părea 
că tracţiunea mecanică a imprimat sufletului si gân
durilor noastre repeziciunea ei sacadată. Căci, să fim 
siguri de un lucru: astăzi nu trăim, mu iubim, nu plân
gem şi nici nu râdem ca înaintaşii noştri. In tot ce fa
cem punem o grabă şi o înfrigurare pe cari ei nu le-au 
cunoscut Comerţul zilelor noastre se deosebeşte prin-
tr'o vioiciune extremă, printr'un mers impulsiv care-i 
dă o aparentă de tiranie şi de inconsistentă. Negustorii 
de azi nu cumpără şi nu vind cu încetineala şi conştien-
tiozitatea celor de eri, ei nu cunosc imuabila soliditate 
a predecesorilor lor. Astăzi, o reclamă pe cât de inge
nioasă pe atât de brutală dă comerţului o alură de goană 
nebună şi necruţătoare. Intr'însa nu găsim nimic din 
aspectul patriarchal al negustorilor din trecut, cari 
îşi treceau inventa.riile din tată în fiu, în aceaşi clădire, 
în aceleaşi prăvălii, printre aceleaşi rafturi unde au 
trăit şi muncit generaţiile anterioare. 

Aceeaşi impacientă am găsi-o şi în domeniul moral 
şi intelectual al contimporanilor noştri. Existenta noa
stră sentimentală se caracterizează prin aceaşi repe
ziciune şi nesoliditate. Astăzi nu iubim şi nici nu sufe
rim ca în trecut. Iubirea noastră se formează şi se de
formează cu un zor condamnabil. Cunoaştem mult mai 
multe sensatii ca cei de demult, dar nici una nu o du
cem până la capăt. Nu avem destulă vreme. Le pără
sim înainte de a le i i aprofundat. Cele ce compun di
stracţiile noastre sunt deasemenea multiple, variate 
dar incomplecte. Răsfoiam deunăzi o colecţie de ro
mane populare apărute în veacul trecut. Am fost plă
cut surprins văzând gravurile cari le ilustrau. Chipu
rile erau desenate cu conştiintiozitate, nici un amănunt 
nu era neglijat; romanele, la rândul lor, erau compuse 
cu grijă, ele aveau un început şi un sfârşit. Consideraţi 
însă sutele de romane foiletoane cari se publică azi 
în Franţa şi aiurea. Editarea lor e superficială, hârtia 
de proastă calitate, chipurile cari le ilustrează dove
desc talent desigur, dar şi o lipsă absolută de conştiin
tiozitate. Poveştile imaginate de scriitorii noştri popu
lari sunt un şir de aventuri fantastice şi de necrezut, 
fără început, fără sfârşit, o ţesătură de epizoade impo
sibile şi repezi ca un torent. Lumea de azi nu citeşte 
ca cea din trecut, în tihnă, seara, la lumina lămpii, în 

cercul familiar după munca de peste zi, ci ea deco
rează paginile cu slove mărunte în mersul grăbit al 
trenurilor, al tramvaeîor §i al automobilelor. Ritmul 
sbuciumat al vehiculelor ne transmite aceiaşi trebuinţă 
de iuţeală şi de neastâmpăr până şi în preocupările 
noastre intelectuale şi sufleteşti. 

La cea din urmă expoziţie de pictură, deschisă în
că, la Grand Palais, am fost isbit de superficialitatea 
compoziţiilor, a portretelor şi a peisagiilor expuse. Un 
desen sigur, dar zorit, un colorit plăcut dar trucat — 
iată caracteristica picturei de azi. Unde e naiva dar 
admirabila conştientiozitate a maeştrilor din trecut? 
Unde e coloritul lor sincer şi plin, unde e desenul lor 
ferm şi scobit? Ritmul tulbure, vertiginos îşi abrupt al 
epocei noastre se oglindeşte până îşi în activitatea ar
tistică a zilelor pe cari le trăim. 

El este multiplu şi general, şi îşi are desavantagîile 
şi superiorităţile lui. Nu ştiu dacă trebue să regretăm 
trecutei, deplorând prezentul. îmi pare că felul exis
tentei care ni se impune este fatal. El nu depinde de 
voinţa noastră. Se poate *a o mentalitate şi o activi
tate specială — datorită eăror influente fizice şi mo
rale necunoscute de noi? — caracterizează diferitele 
epoci ale activităţii omeneşti. E posibil ea ea să-şi în
tindă umbra şi asupra elementelor. In tot cazul o ig
norăm. Nu-i ştim nici cauza şi nici obârşia. Pleacă ea 
din noi, sau ne pătrunde ea din afară? Zorită noastră 
existentă morală şi fizică să fie ea influenţată de rit
mul agitat al activitătei tehnice, care ne înconjoară 
sau, dimpotrivă, viata înfrigurată a creerului omenesc 
din aceste timpuri n'a făcut decât să se imprime pe 
toate descoperirile ce le-a săvârşit? 

C. R. B. 

Un Ilustru tehnician $1 bun român. 
Evenimentele anului istoric 1913 au scos în 

relief o personalitate, care cu o energie de fier a 
dirigiat transportul trupelor spre locul de opera
ţiune. 

Acesta este dl Alexandru Cottescu directorul-
general al căilor ferate române. 

D. ALEXANDRU COTTESCU. 

Vechiu şi distins inginer-inspector-generai, dsa 
s'a ilustrat în cursul carierei încă de pe când a 
absolvat şcoala technică superioară. 

• 
Dl Alexandru Cottescu s'a născut în anul 

1855. 
Făcând studii temeinice şi reîntors în tară s'a 

dedicat cu totul carierei technice, fiind numit in
giner la 1 Octomvrie 1879, unde prin muncă şi 
cinste s'a ridicat treptat până la gradul de ingi
ner-inspector-generai, şl şeful serviciului mlşcărei 
din direcţiunea căilor ferate. 

După un interval petrecut afară din căile fe

rate, ca director al societate! de bazalt, a fost «• i 
chemat în activitate de serviciu, încredlntSé j 
i-se înalta funcţiune de director-general al i 
ferate în anul 1908, 2 Octomvrie. 

De atuncia şi până acuma dsa a desfăşurat o j 
întinsă activitate, căutând să dea mal mare avi 
administraţiei al cărei şef este. 

Dl Alexandru Cottescu, nu numai că este i 
distins technician, dară este şl un bărbat aninat 
de cele mai patriotice sentimente. Aşa dsa toi 
brătişează pe toti aceia cari solicită sprijinul sîi | 
în chestiunile pentru propăşirea naţională. 

Si mult regretatul nostru Aurel Vlaicu, cart | 
venit în tară spre a-şl naţionaliza inyenţiunea s 
a fost până Ia ultimul moment sprijinit de dsa. 

Fire modestă, dsa nu caută să facă sgomot îs I 
Jurul numelui său, însă este neclintit membru ii | 
tuturor institutiunilor nationale. 

Pentru serviciile aduse tărel d.A. Cottescu il 
fost distins cu următoarele : Mare ofiţer a! ardi-1 
nului Steaua-României; Mare ofiţer al ordin 
Carol I;ordinul: Franz Iosef Austria; Sfânta AkJ 
xandru (Bulgaria); Tacovo (Serbia); OrangeNu-l 
san (Ţările de jos ) ; Meritul civil (Bulgaria);M 
roana Prusiei, etc. etc. Andrei V. Popwa 

Scrisoare din Caransebeş! 
Ne deşteptăm şi noi Caransebeşenlil Şi o ii 

cern aceasta din toată convingerea noastră, cil 
ar zice-o orice privitor nepreocupat, făcând I 
comparaţie între activitatea ce se desvoltă azi í j 
oraşul nostru şi între activitatea desvoltafâ si 
mai cu câţiva ani în urmă. Amorţeala de care erai 
cuprinse Inimile oamenilor, azi e pe cale sä (fel 
pară cu totul, căci alt vânt bate pe la noi, îndem-l 
nându-ne la muncă înteţită, ca să recâştigăm ceai 
ce am pierdut prin neactivitatea ce domnia când-I 
va aici. Azi se lucră şi sperăm astfel o prosperat! 
culturală-economică nu numai a oraşului nostuj 
ci şi a jurului întreg din acest ţinut. 

Săptămâna trecută s'a reînfiinţat despărtărel 
tul „Astrei", care dormitase atâta timp. A treil 
să vină oameni noi, Inimoşi şi cu pricepere, I 
trezească pe cei, cari îşi uitaseră cu totul de èl 
marea frumoasă ce o are acest despărţământ peu 
tru ţinutul nostru. De acum, suntem liniştiţi, M 
frânele lui au ajuns în mâni destoinice, cari îl wl 
şti conduce cu sorti de izbândă spre tinta doriţii 
Programul frumos ce-1 au nouSi conducători al 
despărţământului, credem, va putea fi execitiaif 
întocmai, având în vedere voinţa firmă şl pria 
perea lor, dovedită de atâtea ori cu alte oca 
Aşteptăm liniştiţi... 

* 
Ziua de Marti, 13/26 Mal, a fost pentru noi ij 

zi de bucurie. In această zi şl-au ţinut învaj" 
din despărţământul Caransebeş, adunarea generi| 
în şcoala de aplicaţie a seminarului din' 
Ne-am simţit aşa de bine în mijlocul modei 
noştri apostoli, cari şi în vremile acestea - pal 
tru ei atât de puţin favorabile, muncesc fără s{t 
mot, aşteptând cu încredere întoarcerea spre In 
a primejdiei ce ameninţă azi atât de mulţi 
confesională. 

Programul adunării, precum şi discuţiile f 
mate după fiecare punct, au fost la nivelul re* 
rut. Adunarea s'a deschis la orele 10 a. m.; pre
şedintele ei, d. prof. I. Orzescu salută pe Preat 
Sa dl Director seminarial Dr. I. Olariu, pe dire 
ferent şcolar St . Jianu şi pe ceilalţi 'oaspeţi» 
zenti, apoi urmează ordinea de zi. 

Dl învăţător al şcoalei de aplicaţie din kw,I 
Curescu, tine o prelegere practică din lucrai 4 
(slöjd), care a succes pe deplin. A fost foarteţ 
trivit, ca învăţătorii noştri să cunoască i 
proape modul de predare al acestui obiect dtt 
vătământ, până acum neglijat cu desăvârşirii 
şcoalele noastre confesionale. 

D. prof. I. Hango, tine în limba maghiari :| 
prelegere practică, despre „Az asztal". Invü 
noştri, şicanaţi aşa de mult din partea Insf 

N u m a i p . f u m ă t o r i i d e ţ i g r a e t e , c a r i n u c r u ^ ă p . s ă n ă t a t e a l o r s ă s p e s e z e p e z i c â ţ i y a f l l e r i m a i 

Modiano Club Spécialité e cea mai scumpă dar şi cea mai 
(Bo 2120) O . D . M O D I A N O L a s f a t u l med ic i lo r t u b u r i l e p recum şi fo i ţe le n u sunt i m p r i m a t e , 

d a r pe ambele se vede semnătura de apă a r e n u m i t u l u i f a b r i c a n t : 



Duminecă, 31 Maiu 1914. 

• i r reg. de scoale pentru SPOR PUŢIN în limba 
IILHIARĂ, au putut acum vedea, cum — PRIN APLI-
larea metodului direct — pot propune cu mai 
lini succes această limbă, străină de sufletul mi-
]:k copilaşi. Prelegerea a succes întru toate. 
I Urmează conferinţa d-lui prof. I. Orzescu de-
lipre „Individualitatea elevului în educaţia şco-
• iară". Dsa ne arată mijloacele prin cari putem cu-
9soaşte mai deaproape natura individuala a şcola-
A -Iui, APOI modul de tratare cu ELEVII, conform in
JA IIVIDUAJITĂTII fiecăruia. Se decide publicarea con-
limitei în organul oficial al reuniunei înv.: „Edu-
I ATONII" apoi în „Foaia Diecezană". Conferenţia-
Ié! i se votează mulţumită protocolară. 
I Se aleg din partea adunării doi delegaţi în 
ICOANELE dlor: Qh. Cătană şi I. Curescu, PEN-
Iim reprezentarea despărţământului la congresul 
I isătătorilor gr. or. români, ce se va ţinea la FI
lm IUNEI August în Arad. 
! Trecându-se la alegerea noului comitet, se 
I realege : prezident dl I. Orzescu, notar I. Curescu, 
lassar Qh. Cătană, iar în locul bibliotecarului de 
p i acum — care abzice — s'a ales dşoara Ana 
I Borlovan, învăţătoare în loc. 
I Se decide, ca pe viitor temele pentru prelegeri 
I practice, să se fixeze înainte din partea biroului, 
! având îndatorirea a se pregăti pentru adunare 
toţi învăţătorii când apoi va prelege acela, pe ca
re adunarea îl designează din cei prezenţi. 

La sfârşit ia cuvântul dl referent şcolar, Ste
in Jianu, îndemnând învăţătorii prezenţi, să cau-
!t, ca prin purtare neexceptionabilă, să-şi câştige 
stima şi dragostea poporului ce-1 conduc, putând 
astfel a lucra în deplină armonie cu acesta. 

Proxima adunare se va ţinea în comuna Ma-
ciova, cu ocazia examenului final delà şcoala con
FESIONALĂ de acolo. 

KP. * 
După cât sunt informat, Duminecă se va în-

tinţa ÎN comuna învecinată, Iaz, o agentură a 
jlstrei". Aceasta ar fi punctul de plecare în acti
vitatea ce vrea s'o desvolte noul comitet al des
părţământului nostru. 

Fie ca acest dor de muncă rodnică, ce stăpâ
neşte inimile nouilor conducători, să nu scadă 
nici in viitor în interesul bineprlceput al neamului 
nostru! Raportor. 

lela »Biroul central«. 
Cemltetul national (executiv). 

(Urmare). 

32. 
Comitetul national este ales din partea congresului 

li număr de 30 de inşi, pe durată de 5 ani. Actualul co
mitet tsi păstrează mandatul până Ia anul... 

33. 
Membru în comitet poate fi ales ori care membru al 

partidului, nu numai din sinul deputaţilor congresuali. 

34. 

Alegerea se face en-bloque, si membrii se constitue 
Intre sine. Comitetul are să-şi aleagă din sinul său: 1 
prezident, 2 viceprezldenţi, 1 secretar, 1 notar, 1 casar şi 
2 controlori. Arhivarul şi alti funcţionari se aleg fără 
consideraţie dacă sunt membri în comitet, sau nu. 

35. 
Deputaţii dletall fac parte din comitet, peste numă

rul celor aleşi, asemenea şi membrii în casa magnaţilor, 
ivind drepturi şi datorinte egale cu membrii aleşi. Ho
tărâre specială în această direcţie nu se cere. 

35. 
Comitetul are competentă de iniţiativă şl executivă 

«limitată în cadrele hotărârilor pronunţate de con-
pesul general, rămânând congresului dreptul de con
toare sau abrogare, garantat în paragraf 31. 

36. 
In cazul când expiră mandatul comitetului sau ace

sta isi dă dimisia, prezidentul care conduce desbate-
rlle, numeşte comisia de trei membri din sinul congre-
aliil, spre a face nouile candidări. 

Votul de neîncredere dat de majoritatea prezentă a 
«Diresului, obligă comitetul întreg la dimisionare. 

37. 
Alegerea comitetului naţional se face totdeauna cu 

votare secretă, 
38. 

Candidarea deputaţilor pentru parlament o face 
comitetul, competent al cluburilor comitatense. Confir
marea din partea comitetului naţional este indispensa-
Ui Dacă comitetul naţional nu se pronunţă în timp 

m 

„ROMANUL" 

de 15 zile delà primirea propunerii făcute de comitetul 
clubului, aceasta se consideră de confirmată. Comite
tul national este îndreptăţit să pună candidatura altei 
persoane, în locul celei excepţionate. Nesupunerea la 
hotărârea comitetului naţional în această chestie in-
volvă pedeapsa scoaterei din sinul partidului. Comitetul 
naţional poate confirma candidaturile şi ulterior. 

Cluburile comitatense. 

39. 

Totalitatea membrilor partidului naţional român, de 
pe teritorul unui comitat, formează un club comitatens, 
în cadrele partidului naţional român. 

Organele clubului sunt: 
a) Comitetul clubului. 
b) Adunarea generală a clubului. 
c) Comitetele cercuale. 
d) Bărbaţii de încredere. 

41. 

La adunarea generală a clubului iau parte şi au drept 
de vot: 

a) Membrii aleşi şi virlliştil din congregaţie. 
b) Deputaţii congresuali de pe teritorul comitatului. 
c) Deputaţii dietali de pe teritoriul comitatului. 
d) Prezidenţii comitetelor cercuale, sau al doilea pre

zident, sau un delegat al comitetului cercual. 
e) Bărbaţii de încredere din flecare comună politică 

de pe teritorul comitatului. 

42. 

Cluburile comitatense ţin două adunări generale pe 
an, şi anume cu ocazia adunărilor congregaţionale, cu 
o zi sau două înainte. Dacă în urma statificării admini
straţiei s'ar sista adunările congregaţiei, atunci clubul 
trebuie să-şi ţină adunarea generală între zilele de 15— 
30 Maiu, odată pe an. 

Convocarea o face prezidentul în numele comitetu
lui clubului, prin ziarele partidului, cei puţin cu 15 zile 
înainte. Membrii congregaţiei primesc invitare la per
soană. Prezidentul stabileşte ziua, locul şi ora adunărilor 
generale. Prezidentul stabileşte ordinea de zi, în con
vocare, dar aceasta se poate complecta şi la adunare. 

43. 

Comitetul clubului poate convoca pe ori ce timp, dar 
cel puţin cu 15 zile înainte, adunarea generală extraor
dinară. 

Comitetul national poate asemenea pretinde convo
carea adunării generale extraordinare. In cazul, când co
mitetul clubului se împotriveşte, comitetul naţional con
vocă direct adunarea generală a clubului (cea regulată 
sau cea extraordinară) şi în acest caz prezidează un 
delegat al său. 

44. 

Adunarea generală a clubului comitatens: 
a) Stabileşte tactica politică în toate chestiile, ce cad 

în competenta autonomiei. 
b) Ascultă dările de seamă ale deputaţilor parlamen

tari şi ale deputaţilor congresuali. 
c) Îngrijeşte de încasarea cotizaţiilor de partid, şi de 

administrarea sumei, ce rămâne în proprietatea clubului 
după scăderea celor 80 procente ce se trimit cassel 
centrale. 

d) Primeşte bugetul întocmit de comitetul clubului, şi 
darea de seamă despre operaţiile financiare ale seme
strului resp. anului trecut. 

e) Alege comitetul clubului. 

45. 
Comisiile de control se compun din 3 membri ai adu

nării generale, aleşi de aceasta, la propunerea oarecărui 
membru. Regulamentul de desbateri al congresului ser
veşte şi adunărilor comitatense. 

46. 

Prezidenţii cluburilor comitatense iau parte la con
gres cu drepturi egale cu deputaţii aleşi, 

47. 

Comitetul clubului consistă din 12 membri cari nu 
trebuie să fie negreşit membri ai adunării generale. A-
legerea se face prin votare nominală, pe timp de 5 ani. 
Membrii se constitue între sine, după normele din para
graf 34. Pot fi aleşi în comitet şi deputaţii. 

48. 

Comitetul poate fi înlocuit ori când prin alt comitet, 
de către adunarea generală, cu majoritate de voturi, 
dacă cei prezenţi fac cel puţin ilt părţi din totalitatea 
membrilor cu drept de vot la adunarea generală. 

49. 

Cercul de activitate al comitetului clubului este: 
a) Să iniţieze acţiuni politice in cadrele autonomiei 
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comitatense. Mijlocul de a se pune în înţelegere cu ce
lelalte comitete de club, sau cu comitetul national este 
adresa, (paragraf 23). 

b) Să execute hotărârile congresului general şi ale 
comitetului national. 

c) Să îngrijească de propaganda la alegerile parla
mentare şi cu deosebire să facă candidările. 

d) Să îngrijească de alegerile deputaţilor congreslşti 
şi să controleze listele. 

e) Să hotărască în chestii de apel ale celor înscrişi 
sau neînscrişi în listele partidului. 

f. Să institue comitetele cercuale şt să numească pe 
bărbaţii de încredere. 

(Va urma). N / 

Sfârşitul sesiunea delegalionale 
şi situaţia internaţională. 

Viena, 29 Mai. 
Nu trebuie să fim mari psihologi ca să ne pu

tem imagina cu cât dor a aşteptat ministrul de 
externe contele Berchtold sfârşitul sesiunei de-
legationale. Evenimentele din timpul din urmă 
de fapt au făcut foarte grea situaţia ministrului 
Berchtold, căci par 'că ar fi o conjuraţie, cu atâta 
răutate dovedeau ele că orientările contelui 
Berchtold asupra situaţiei internaţionale n'au 
fost şi nu sunt în conglăsuire cu realtiatea. N'a 
fost destul că desfăşurările în Albania au luat 
o direcţie cu totul contrară celei prezise de 
contele Berchtold, care încercase să dea pe pro
fetul. 

Dar contele Berchtold a trebuit să experieze 
şi în altă privinţă că tot ce a spus el în chestiile 
de cea mai mare importantă ale politicei externe 
a fost desminţit prin fapte nerăsturnabile. Mi
nistrului de externe nu i-a succes să ţină în ră
tăcire şi pe mai departe opinia publică şi delega-
ţiunile că, cu toate dovezile unei indispoziţii, 
ce se îngrămădesc, în raporturile oficiale de 
prietenie dintre România şi monarhie nu s'ar fi 
petrecut nici o schimbare esenţială. Atât mani
festările „Ligei culturale", cât şi atitudinea luată 
în Bucureşti faţă de renegatul Mangra au fost 
declarată ca fenomene neimportante. Aceasta 
declaraţie însă nu mai poate pune în mirare pe 
nimeni, deoarece contele Berchtold şi-a permis 
încă şi mai mult în contul naivităţii şi lipsei de 
judecată a publicului. El a avut curajul să pre
zinte raporturile Austro-Ungariei cu Rusia de 
aşa că aceste în privinţa corectitătii, ba chiar 
şi a cordialităţii nu ar mai lăsa nimic de dorit. 
Presa rusească, discursurile din Dumă şi înainte 
de toate pregătirile şi măsurile militare absolut 
neîndoioase, luate de Rusia n'au existat pentru 
contele Berchtold, ignorându-le el pur şi simplu 
pentrucă ele nici decum nu i se potriviau în 
conceptul expozeului său. Dar acum ne găsim 
cu toţii în faţa unor fapte, cari alungă optimis
mul artificial cultivat de către contele Berchtold. 
Şt i rea despre ordonarea unei mobilizări de 
probă în stil mare pentru toamnă, din partea 
Rusiei, prin care se va urca contingentul ar
matei ruseşti la două milioane soldaţi a băgat 
mare teamă în oasele domnilor de pe Ballplatz. 

L a aceasta se mai adaoge şi anunţarea imi
nentei vizite a tarului la Bucureşti, ceeace de 
sigur i-a neliniştit pe aceşti domni mai mult 
de cum voiesc să o recunoască pe fată. Nelini
ştea o arată prea evident ziarele, cari în baza 
îndrumărilor primite delà biroul de presă 
al ministerului de externe adresează cu droaia 
avertismentele regelui Carol şi cercurilor 
politice ale României, ca nu cumva să se lase 
seduse de Rusia, căci alipirea României la Au-
stro-Ungaria şi la tripla alianţă s'a dovedit de 
cea mai bună pentru ea. 

De altcum nici de cum nu se mai ascunde 
teama că România cu vremea s'ar putea în
străina cu totul de Austro-Ungaria. Şi aceasta 
înseamnă ceva. Poa te cu vremea se vor trezi 
şi cei din Viena şi găsind de îndreptăţită dis
poziţia ce stăpâneşte azi în România vor lua o 
hotărîrea serioasă ca să înlăture cauzele, cari 
au provocat aceasta dispoziţie. 

Austriacus. 
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Căsătoria I. S. R. prinţului Carol 
al României cu fiica farului Rusiei 
Căsătoria a fost hotărîtă oficial? — Scopul real 

al vizitei (arului Nicolae în România. 
Bucureşti, 29 Mai. 

Proiectele de căsătorie ale principilor Carol 
şi Elisabeta pasionaseră pe toată lumea acum 
câteva săptămâni de zile. Era aşa de ciudat că 
ambele partide se iviseră simultan. S e vorbea 
chip şi fel despre ele. B a că se vor iace, ba că 
nu se vor mai face; ba c ă prinţesa Elisabeta 
refuză, ba că prinţul Carol nu e hotărît. între
vederile aveau loc, lăsau dubiu în inimile tutu
rora, şi după un răstimp, toate proectele pieriră 
ca prin farmec. O ultimă reminiscenţă fu vestea 
plecării în Spania a principesei Elisabeta şi a 
probabilei ei întâlniri cu diadohul Greciei Ia 
Viena sau aiurea. 

In acest timp însă,lucrurile nu stătuseră pe loc. 
Ş i dacă proiectele de căsătorie ale principesei 
Elisabeta au pierdut într'adevăr din actualitatea 
lor primă, combinatiunile matrimoniale cu pri
vire la prinţul Carol rămăseseră reale. 

Vizita familiei române princiare la S t . P e 
tersburg a avut un rezultat mai satisfăcător de
cât sosirea diadohului George la Bucureşti . In 
Tarkoje Selo de pe Newa prinţul Carol n'a ră
mas indiferent la gratiile şi gingăşia printesei 
Olga şi n'a ezitat nici o clipă înaintea unul 
răspuns afirmativ. Şi fiindcă nici de cealaltă 
parte rezistenta nu părea a fi hotărîtă, diplo
maţia ambelor state a dat importanta cuvenită 
proiectului pe trei sferturi realizat. 

Tactul însă pe care-I reclamă delicateţa afa-
cerei, a obligat guvernele să păstreze cea mai 
discretă tăcere asupra tratativelor începute. 

Ş i de abia acum, când vizita tarului Rusiei 
primeşte o ipostază cu totul neobişnuită în 
politica tării, s'a descoperit cu toată fineţea ne
cesară şi planul matrimonial al prinţului Carol. 
S e precizează anume, cu toată rezerva dato
rită unei atari chestiuni, că (arul Nicolae, în în
trevederea cu regele Carol, va stabili definitiv 
logodna principesei Olga cu prinţul Carol. 

Incontestabil, sosirea monarhului rus în Ro
mânia, e de o importantă capitală. 

In politica tării, pentru desfăşurarea rela-
ţiunilor viitoare a României şi mai ales cu pri
vire la alipirea sau deslipirea României de blo
curile triplei-alianţe sau triplei-înţelegeri, între
vederea delà Constanta va fi de un interes in
tens şi puternic. E probabil că ea va determina, 
cu toată preciziunea, directiva spre care va na
viga vasul politicei româneşti externe în viitor 
şi ţărmul delà care ea va pleca spre regiuni noi. 

Totuş alături de această eventuală imensă 
transformare a frontului diplomatic al României, 
chestiunea mariajului princiar dintre principii 
Carol şi Olga nu va rămâne pe planul al doilea. 
Se ştie că în cazul unei realizări, — şi e mai 
mult ca probabilă aceasta ipoteză —, legăturile 
României cu Rusia nu vor mai putea rămâne 
tainice, ci vor căpăta sancţiunea oficială a vera
cităţii lor. 

Totodată însă, se desvăluie o lăture caracte
ristică a politicei României. 

Planurile matrimoniale nu au trecut în faza 
lor actuală fără asentimentul suveranului ro

mân. El , cu înalta Lui inteligentă, a sesizat şi 
starea de spirit a opiniei publice române în ten
dinţa ei antiaustriacă şi importantele foloase ale 
eventualei apropieri a României de Rusia. Ş l 
pentrucă alianţa de căsătorie dintre principi tre
buia să solidifice relatiunile româno-ruse şi pe 
de altă parte, să mascheze în ochii triplei-aliante 
depărtarea României de politica ei, regele Carol, 
a fost foarte bucuros că răspunsul principilor a 
fost afirmativ şi că logodna, deci putea avea 
loc cât de neîntârziat. 

Vizita tarului Rusiei are deci o reuşită aproa
pe asigurată. După 20 Mai v. când va avea Ioc 
întrevederea delà Constanta, toată lumea va 
afla oficial cele ce le desvăluim noi acum. 

Şi cu toate că dăm ştirile sub toată rezerva, 
asigurăm pe cetitorii noştri că le deţinem din 
cea mai pozitivă şi nedesmintită sursă. 

Viitorul va demonstra aceasta. 

Pentru doamne şi domnişoare. 
— Pieptănătura 

Aelegerea coafurei sau frizurel are influintă 
hotărîtoare în exteriorul unei dame. Dacă arun
căm o privire fugitivă în trecut, ne bate la ochi ca
racteristica pieptănăturei la diferite popoare în di
feritele epoci, dar mai ales deosebirile între unele 
şi altele. Multele feluri de pieptănătură ale Greci
lor de ex. se deosebeşte total de frizura Roma
nilor. Damele din evul mediu îşi decorau capul cu 
panglici late, cari le cădeau pe umeri şi coafura lor 
era de aşa fel, cum nici până atunci nici după aceea 
nu s'a mai văzut. Mai târziu au venit în modă fri
zurile cu multe bucle mărunte, iar secolul al XVIIt 
lea a adus frizurile monumentale pudrate. 

Mai demult abia secoli aduceau o schimbare 
în pieptănătură, azi însă, — aproape în fiecare săp
tămână aduce ceva nou, senzaţional. Astfel, că 
până mai ieri alaltăieri pălăriile erau'acele după 
cari se acomoda pieptănătura, azi invers după fri
zură se schimbă şi acomodează pălăriile. Mai ales 
acum cu pălăria modernă „Trianon" care nu se 
poate trage în cap ca cele de până acum, ci una 
margine îi ajunge până la umăr, iar ceealaltă scoate 
în relief întreaga frizură. 

Cu sfârşitul sezonului s'a isprăvit şi cu peru
cile colorate şi damele din lumea mare îşi caută 
acum frizuri pentru sport şi garden-parly. Îndeo
sebi sportul este acela, care a favorizat moda cu 
buclele mărunte şi uşor de aşezat. 

Coafurile pentru stradă, presură ceva cu totul 
nou. Pălăriile fără cap dintr odată au cucerit pe 
damele din Paris, fată de pălăriile colorate. In 
Londra de ex. o curajioasă demimondă apăru pe 
stradă cu o perucă albastră, fu însă silită să-şi ia 
refugiu pe automobilul său, căci critica celor din 
jurul ei nu fu deloc măgulitoare. 

Dimensiunile mari şi culorile noui au dus în 
rătăcire atât pe damele căror le place moda, cât 
şi pe frizer, astfel că abia îa urmă au observat, 
că frizurile prea decorate nu întineresc deloc. In 
urina acestei constatări apoi, s'a produs o schim
bare repentiná, foarte iavorabila pentru cucerirea 
pălăriilor fără cap. — Pátártile fară cap sunt foarte 
interesante. Este interesantă aceea, din a cărei 
margini iese vertical un decor de borangic, 
sau e interesantă şi aceea care se aseamănă 
unei corfe umplută cu păr undulos. Sunt şi de cele 
garnisite cu islogi, cu muslină colorată şi măr
gele, plac mult şi cele decorate cu o cununită de 
tradafiri. — Naturai, că şi această inovaţie ca 
toate inovaţiile va aduce cu sine justa revoltă a 
celor, a căror soartă c achitarea conturilor. Şi de 
data aceasta nici nu es ie nemotivată această re
voltă a lor, fiind vorba dc o modă în adevăr foarte 

costisitoare. Trebuie să fie foarte crutători în 
toate cheltuielile lor personale, aşa poate le va 
succede să supravieţuiască şi această modă. 

H. B. 

INFORMAŢIUM 
Arad, 30 Maiu Uli 

Mersul vremii. Institutul meteorologie on0: 
vreme moale, temperatură moderată. 

Prognostic telegrafic: vreme moale. 
Temperatura la amiazi a fost 16.4 C. 

Pentru monumentul lui À. Vlaicu. In admini
straţia ziarului nostru au mai intrat pentru mo
numentul lui Aurel Vlaicu: din părea 
superioare, şcoală mixtă, din Căpâlnaş de si 
conducerea d-şoarei înv. Geni Fâşie, 4 cor, iar 
din partea d-şoarei înv. G . Fâşie 2 cor. 

Noul aparat Vlaicu. Cetim în „Viitorul" i 
Bucureşti : In fine visul nostru s'a realizat, 
lupte colosale aeroplanul tip nou „Vlaicu No. 
3 " e terminat şi în curând, pasărea măeastrî, 
care uimea capitala, cu sborul ei uşor, va stră
bate iarăş văzduhul, sfidând forţele naturel, în
cercând iarăş, cu forte noi, să îndeplinească 
idealul lui Vlaicu: Trecerea Carpaţilor. 

Noul aeroplan nu prezintă modificări esen
ţiale. S'au făcut mai multe schimbări tehnice, 
schimbări pe cari chiar Vlaicu voia să le Intro
ducă în noul aparat tip No. 3. 

Aeroplanul nou a fost comandat de ministe
rul de răsboi, încă din timpul când Vlaicu trăia. 
In acelaş timp casa „Marconi" comandase i 
2 aparate, in total Vlaicu lucra la 4 aeroplane 
„tip No. 3 " dintre cari unul era destinat 
pentru experienţe. 

Piesele necesare construirii au fost furnizate 
de casa Marconi, care voia să întrebuinţeze apa
ratele pentru staţiunile de telegrafie fără fir, 

Construit pentru ministerul de răsboi aero
planul Vlaicu are un loc pentru pasager motor 
Gnom de 80 H. P . aşa că dacă n'ar întrece ca 
soliditate şi construcţie vechiul aparat, are ű 
fie egal lui. 

Lucrări le au fost efectuate de dnii 
şi Selişteanu, cari prin muncă neobosită, au reu
şit să realizeze ceeace se plănuise de malt. Spe
răm că lucrarea d-lor va avea succes, răsplă
tind prin succesul moral munca fără preget, I 
muncă pusă în serviciul unei cauze mari, naţio-1 
nale. 

Căci nu putem decât să ne fălim cu un rríö-1 
noplan care întrece pé toate celelalte existente 
— aceasta a dovedit-o cu prisosinţă Vlaicu—şl 
care va duce peste hotare gloria geniului rc-1 
mânesc. 

Greutatea cea mare, pe care au întâmpinat-o | 
acei cari s'au grăbit să pună în execuţie 
lui Vlaicu aparatul „tip 3" cu totul superior -
a fost acea a pilotajului. 

Toti dnii ofiţeri aviatori precum şi pilotul 
Macavei s'au oferit să înceapă încercarea apa
ratului. 

Cum însă nimeni, afară de Vlaicu, nu pilotase 
vechiul aparat, era riscat să se încredinţeze mo-
noplanul ori cui, fie chiar piloţilor celor mai în
drăzneţi. Căci e de ajuns o singură greşală, un 
singur accident ca aparatul, opera întreagă a 
unei energii extraordinare ca a lui Vlaicu, să fie 
spulberată şi aparatul discreditat. 

De aceea nu putem decât să felicităm mini
sterul de răsboi că a încredinţat punerea 
punct şi pilotarea aparatului, dlui căpitan h-
drei Popovici, maestrul şi curagiosul nostru I 
aviator, care sigur va face să se reînalte glo
ria lui Vlaicu, a d-sale şi a întregului neam rc-1 
mânesc. — R. Matei. 

Din patru sute rezervişti se prezintă nunul I 
şaptezeci. Regimentul 61 de infanterie din Do-
briţin, compus în majoritate din Români, a che
mat la deprinderea de arme de primăvară 400 
i ezervişti, din cari însă numai 70 s'a prezentat 
Crezându-se la început că absenta rezerviştilor | 
români s tă în legătură cu „agitaţia valahă", 

PRIMA FABRICA BRASOVEANĂ DE ŞLEFUIT MARMORA, GRANIT, SYENIT, LABRADOR ŞI PEATRA 

NAGT JÓZSEF 
pietrar BnŞOY (BfaSSÓ), Kut-u 50. 

Magazin permanent şi expediţie de obiecte de ORANIT 
şi MARMORĂ din patrie şi străinătate. - Execută tot-
felul de lucrări pentru clădiri, cripte, monumente 
mormântale şi statui, lucrări de marmoră pentru 
mobile, garnituri pentru hotele şi cafenele, portale, vane, 
plăci pentru pereţi şi table comemorative, in orice gro
sime din plăci de marmoră şi granit din patrie şi din 
străinătate.-Delà orice oferte 10°/ 0 r a b a t (Na 2068) 
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: cercetări şi s'a constatat că ce ice nu 
iprezentat sunt aproape toti emigraţi, go 
lie mizerie în America mai fericită decât 
i lor, pe care au servit 'o şi care li-e ma-

[O vizită la Mangra. Simpaticul nostru per
iat delà ziarul de bulevard „Az Est" , care 

| U faimoasele, chilometrice şi mincinoasele 
rte despre România — i-a făcut deunăzi 

[ Ä lui Mangra în palatul său delà Oradea 
p numărul de azi al ziarului său de senzaţie 

ilică convorbirea şi impresiile. C ică la 
icum intri în oficină te surprinde tabloul 

[ürárime naturală al... contelui Tisza, la care 
irul priveşte din când în când cu duioşie 

•h'cativă. Apoi începe interviewul, în de
şii căruia riporterül jidan — ca să-şi bată 
Meö fată bisericească, evident — îi pune vi

tai cele mai întortochiate, caraghioase şi 
«ace întrebări. Iar trădătorul răspunde la 
bce cu cea mai mare seriozitate şi inconşticn-
Í povesteşte cum i-a părăsit pe naţionaliştii 
ironi, cum va duce lupta înainte pe calea 

!«cată împreună cu toti preoţii din Bihor , pe 
ari îi stăpâneşte etc. Apoi de încheire, în îe-
nrră cu bătaia primită în Bucureşti , ca să 
nenteze în fata publicului maghiar perfi-

atjuvernului şi a oficialităţii româneşti, îi în
aintează ziaristului ovreu spre publicare o 

\ sïsoaré de ameninţare sosită la adresa lui din 
îmânia, în care se spune textual : 
„Aduceţi-vă aminte de 3/15 Mai 1848! — 

Mască solidaritatea şi independenta naţională 
Românilor de peste munţi! Opinia publică ro-
ukaseă condamnă pe vicarul Mangra!" (Sub-
deri). 

Adresa: „Trădătorului Mangra în Oradea. 
România depeste Carpaţi .)" 
Pentru această descoperie senzaţională F é 

nyes Laczi ar merita o decoraţie; cât despre 
ifjra, el nu e vrednic nici măcar de un ou 

dritL 

Spovedanie publică. Cazul s'ar fi petrecut la 
recente pentru parlamentul francez, 

jro circumscripţie erau candidaţi doi preoţi : 
aţele Degroate clerical şi contracandidat aba-
tleLemire cu program democrat. Credincioşii 

; o luptă învierşunată, în urma căreia aba-
île democrat a reuşit cu majoritate covârşi
re; in schimb celălalt abate clerical şi-a afu-
isittoţi credincioşii şi a dat ordin subalterni-

ca pe alegătorii săi nimeni să nu-i spo
rească ori cuminece. Ce aveau bieţii creştini 
! făcut? S'au dus cu toţii la abatele cel de
lirat, pe care-l aleseseră deputat, şi l-au rugat 
I în schimbul votului ce 1-a căpătat cel puţin 
i spovedească şi cuminece, căci popa lor e 

«arte cătrănit. Bietul abate deputat s'a speriat 
iad a văzut atâta lume: bărbaţi, femei, copil 
e cari nici o săptămână întreagă nu-i ajunge 

f si-i împărtăşească cu harurile. De aceea a re-
j ars la un truc ingenios. I-a chemat pe oameni 
I in curte şi i-a rugat să-i permită să-i spove-
[lească sub cerul liber pe toţi deodată, numai 
[si-i răspunză la întrebările ce le pune. Atunci 
Isa petrecut o scenă ca de pe timpul aposto
lilor, Abatele se ridică pe o tribună şi cu glasul 

rnător rosteşte: 

- Ceice au căzut dintre voi în păcatul min
unii, să-şi ridice manile sus ! 
-Şi toţi cei de faţă îşi ridicară manile amân-

- Ceice şi-a vorbit de rău deaproapele, a 
|Ürat etc. să-şi plece capul! 

,.,Şi toţi cei de faţă îşi plecară capetele... 
- Care dintre bărbaţi şi-a înşelat nevasta; 

Iii soţia care şi-a înşelat bărbatul, să pără-
Inască această curte! 

...Şi ca la un semn dat toţi creştinii prezenţi 
13porniră grămadă umiliţi spre poarta de ieşire... 

Abatele aleargă după ei şi strigă ca să auză 

— Ascultaţi oameni buni, aceste nu-s păcate 
mari! S ă ziceţi fiecare „Tatăl nostru" de trei 
ori şi vi se iartă... 

Oamenii au oftat uşuraţi, dar nici că vor 
mai veni la abatele politician să se spovedească. 
— Cel puţin aşa ne spune un ziar socialist care 
garantează pentru autenticitatea celor petrecute. 

Si non e vero, e ben trovato... 
însemnătatea cutremurelor de pământ din Italia şl 

Austro-Ungaria. La 12 (26) Maiu a. c. spiritiştii din 
Craiova au ţinut şedinţă, care a durat delà ora 12 şi 20 
minute până la ora 1 şi 15 m. d. a. Cu acest prile] la 
întrebarea: Ce însemnătate au cutremurele de pământ 
din Italia şl Austro-Ungaria, s'a obţinut următorul răs
puns: 

— O tară mare românească prevesteşte. 
Popoarele creştine vor arăta omenirei păgâne, poarta 

ieşirei din credinţa păgână. 
Rusia va pune bazele popoarelor rătăcite. 
Românii vor arăta credinţă popoarelor creştine. 
Regele nostru lucrează cu râvnă la alcătuirea „im

periului român". 
Multă lume va pieri în luptele pentru libertate. 
Popoarele păgâne vor pieri. 
Rusia va porni răsboiul general în Europa căci Dzeu 

a poruncit surparea imperiului... 
Neamul nostru oţelit va birui pe Unguri. 
Popoarele europene aşteaptă ziua Luminei Divine. 
Ura Iudeilor e mare apărută în inimile lor. 
Popoarele creştine puse în urma lor, nu-1 va lăsa 

pe ei în pace şi vor fi ucişi. 
Multă lume va muri în acele lupte. 
O mare tară, mult iubită lui „Dumnezeu" va tine cu 

voi şi multă lume va asculta de ei. 
împăratul... va muri în curând. 
Numele Iui nu e văzut bine de Dumnezeu. 

Procesul frumoasei Astafieva. L a opera ma
ghiară din Budapesta a fost angajată nu de 
mult Serafina Astafieva, fosta balerină la curtea 
imperială rusească. Raportorului teatral delà 
ziarul „Pest i Hirlap" se vede că nu prea i-a fost 
pe gust frumoasa dansatoare, căci într'o croni
că teatrală i-a excepţionat „nuditatea şi con
cepţia prea sensuală cu care-şi interpretează 
dansurile"; pentru aceas tă expresie balerina i-a 
intentat ziarului proces de calomnie. Acum tri
bunalul a trimis o comisie de experţi care să 
constate la faţa locului dacă producţiile baleri
nei sunt imorale. Oricum va ieşi procesul, ni
ţică reclamă i se face şi ziarului şi, mai ales, 
frumoasei dansatoare. 

Pericolul galben. Francezii au început să se 
teamă de atâţia Chinezi cari sosesc zilnic în 
ţară şi aduc cu ei diferite boale molipsitoare. 
Cei mai mulţi dintre ei nici nu caută după lucru 
ci colindează vânzând amulete, arată producţii 
de scamatorie şi prin oreşele mari cerşesc . De 
curând au debarcat la Marseille vre-o 1000 de 
copii chinezi sub 15 ani. Autorităţilor le-a pă
rut cam suspectă aceas tă invazie neobişnuită. 
Făcându-se cerce tare s'a constatat că există 
câteva birouri de plasare, cari ademenesc pe 
aceşti omuleţi galbeni în marile oraşe ale apu
sului şi s torc banii delà ei adunaţi cu cerşitul, 
împotriva ăstorfel de întreprinzători s'a pornit 
anchetă severă. 

„Societatea oamenilor graşi din Franţa" a 
înaintat deunăzi forurilor competente o petiţie 
în care cere intervenţia în sensul ca uşile t re
nurilor, tramvaelor, autobuselor, birjelor e tc . 
să se facă mai largi căci cum sunt azi lor le face 
anevoioasă intrarea. Par tea patetică a petiţiei 
e unde se zice că „cetăţenii corpolenţi ai Fran
ţei sunt tot atât de buni patrioţi ca şi cei cu fi
zicul slab, ba — după cum zice Schakespeare 
— sunt chiar şi mai buni, deoarece sunt mai 
robuşti". Primarul Parisului a dat petiţia spe
cialiştilor să o studieze şi apoi să se pronunţe... 

Stricteta tarevnei văduve. Despre Maria 
Feodorowna, mama ţarului, se ştia până acuma 
numai la curte că e foarte strictă şi se bănuia 
că-i face noru-si multe zile amare. De curând 

s'a ţinut în Petersburg un requiem pentru cei 
dintâi căzuţi în răsboiul ruso-japonez. De fată 
au fost membrii curţii precum şi cele mai de 
seamă familii, printre cari şi contesa Nestio, 
care a trăit mai mulţi ani in Paris şi e o femee 
strălucitoare de frumseţe şi eleganţă. Aceasta 
se vede că nu i-a făcut impresie bună tarev
nei, care la ieşirea din biserică nu s'a putut 
stăpâni să nu-i şoptească noru-si aşa ca să 
auză toţi: 

— Nu ştiu de ce pariziencele astea nu se 
îmbracă cum se c a d e ? Ele şi la biserică vin ca 
la bal... 

Contesa era cât p'aci să leşine la auzul a-
cestor vorbe, de nu venia ţarevna tânără care 
a mângăiat 'o: 

— Nu te supăra, vezi c ă şi soacră-mea e 
femee limbută ca toate femeile, prin urmare nu 
se poate stăpâni să nu crit ice. 

Dreptaceea st. noastre cetitoare să nu se 
mai supere când cineva le aduce epitetul de 
limbute, deoarece e constatat că nici împără-
tesele nu sunt scutite de această însuşire spe 
cială femeiască... 

Sinuciderea baritonului Costescu la Viena. 
0 telegramă sosită din Viena aduce trista veste 
că baritonul Aurel Costescu, de fel din BrăUa, 
s'a sinucis acolo, trăgându-şi un foc de revol
ver, în partea stângă a pieptului. S ta rea lui e 
destul de gravă. El a fost internat la spital şi a 
rămas în cura medicilor. Asupra cauzelor cari 
l'au determinat pe nefericitul artist să-şi curme 
zilele nu se ştie nimic, deoarece telegrama nu 
aminteşte nimic. S e pare că e vorba de o ne
mulţumire de ordin intim, întrucât Costescu a-
vea la Viena un angajament frumos, cântând 
cu suces la Opera populară. 

Monografia: „România în 1916", de sub di
recţiunea dlor Scar la t Lahovary şi René C. P o -
lysu anunţă că tipărirea ei începe la 15 Mai şi 
va apare în mod periodic, de două ori pe lună 
cu începere delà 1 Iunie v. Lucrarea aceasta 
se face în vederea epocei apropiate a jubileului 
de 50 ani de domnie a regelui Carol. Numărul 
specimen se vinde cu 3 lei exemplarul şi se gă
seşte de vânzare la toate librăriile. Numărul 
c"ela 1 Iunie v. va cuprinde constituţia Româ
niei şi istoricul societăţilor petrolifere, şi se va 
vinde cu 1 leu exemplarul. Ad.: Aleea Sevasto-
pol 24. Telefon 40 pe 49. 

Coroane eterne. D. Titu Morariu, paroh în 
Berghin, soţia sa Victoria şi fetitele lor Dorica 
şi Victoria, dăruiesc, întru vecinica pomenire 
a fiicei respective surorei lor Qetta 5 cor., la 
Legatul Sabina Dr. Preda n. Andreica pentru 
ajutorarea copiilor săraci din Câmpeni, apli
caţi la meserii, al Fondului Episcopul Nicolae 
Popea pentru masa învăţăceilor meseriaşi. L a 
aceiaş legat au mai dăruit Aurelia Preda măr 
Băcî lă si fiicele ei Viorica si Sabina, 60 bani; 
Nicolae Otoiu, înv. măsar şi Zosim Cichindelean 
înv. cismar, câte 25 bani; Tache Şarpe şi Ma
rin Filipescu, mehanici (Luicoln 71 Möns Rood, 
Engl.) cor. 1.18; Nicolae Popa, maestru croitor 
de vestminte bărbăteşti şi femeieşti şi soţia sa 
Victoria n. Nandrea, 1 cor. şi Petru Bendor-
feanu econ., în amintirea mamei sale n. Simtion, 
1 cor. In loc de cunună pe bustul desvălit Du
minecă la 3 Maiu n. c. al mult regretatului Ion 
Rusu-Şirianu, familia prezidentului Reuniunii 

meseriaşilor sibiieni Victor Tordăşianu, a con
tribuit cor. 2.50 la Legatul T . L . Albini pentru 
ajutorarea copiilor săraci din Cut, aplicaţi la 
meserii al fondului Episcopul Nicolae Popea, 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi. 

Contra Intemperiilor. „Daily Mail" ne a-
duce o nouă dovadă de calitatea de oameni 
practici, a Englezilor. Englezii au început acum 
să se asigure şi împotriva zilelor ploioase pe 
cari întâmplător ar putea să lie aibă în timpul 
concediului lor de vacantă. 

Compania care face asemenea asigurări se 
numeşte „Pluvius" şi cu toate că nu are de-

„KRISTÁLY" 
FABRICA D E SPĂLAT C U ABURI 

C L D J (KOLOZSYlB). 

P a c h e t r e g r a t u i t a . 

L a lucrări de pe t tc 10 

coroane , cxpedfarea ae 

face franco. ( K U M < - M ) 

C u r ă ţ i r e ş i v o p s i r e c h i m i c ă 

d e h a i n e I n o r i c e c o l o a r e . 

C ă l c a r e l u c i e d e g u l e r e . Ce-

tmw> 
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cât trei ani de existentă, în preajma vacantei, 
o imensă mulţime de poliţe se semnează de că
tre cei cari pleacă în concediu ca să se între
meze. 

Ziarul englez explică astfel motivul binecu
vântat, r^ntru care se fac asemenea asigurări. 

Un funcţionar oare-care din Londra doreşte 
să petreacă o săptămână de concediu într'o lo
calitate de întremare, delà marginea mărei. 
p en t ru aceasta el este nevoit să cheltuiască o 
sumă oarecare ca să aibă locuinţă şi întreţinere. 
Foar te bine! dar omul nu vrea să cheltuiască 
acei bani înzadar şi ţine prin urmare ca vremea 
rea să nu-i strice z i lde de concediu din acea 
scumpă săptămână. Ş i cel puţin dacă inevitabi
lul nu se poate înlătura, măcar să nu piardă 
banii şi atunci se asigură Ia societatea „Plu-
vius". 

P e lângă celelalte cheltuieli mai varsă şi la 
compania de asigurare şapte franci şi omul plea
că liniştit, căci ştie că de îndată ce în săptă
mâna sa de concediu, va dovedi că a avut trei 
zile cel puţin ploaie, va căpăta în schimb 55 
franci, adică aproape tot cât a plătit ei pentru 
întreaga pensiune. 

S i asemenea avantaje le au vilegiaturiştii în 
Anglia, tocmai într'o tară destul de ploioasă! 

Un preot şl un învăţător vânzând crucea. 
; n bun prieten al nostru din Nădlac ne comu
nică o veste aproape de necrezut, care este 
comentată şi azi cu multă aprindere de către 
fraţii noştri din această fruntaşă comună. E 
vorba, adecă, că cele două reuniuni româneşti 
de înmormântare de acolo au zidit, acum vre-o 
8 ani, după proiectul aprobat de comitetul pa
rohial gr. or., un foarte frumos şopron cu turn 
şi cruce pentru scutirea şi păstrarea carului co
mun mortuar. 

P e atunci preşedinţi ai celor două reuniuni 
de înmormântare erau dnii V. Marcovicl, preot 
(decedat acum câţiva ani) şi vrednicul învăţă
tor în retragere d. Samson Lugojan. 

Acum însă ajungând în fruntea celor două 
reuniuni preotul Nie. Chicin şi Taucsán Romu-
lusz, şopronul cu turnuSetul şi crucea de pe el 
au devenit — acum, după 8 ani de zile — spin 
în ochii nouilor preşedinţi, cari împreună cu 
comitetele reuniunilor fără nici o vorbă au ho-
tărît îndepărtarea turnuleţului şi a crucei de pe 
şopron. 

Până aci ar fi ce-ar fi, dar dnii preşedinţi, 
preotul N. Chicin şi înv. Taucsán R. au vândut 
turnuleţul şi crucea unui ţelal (cumpărător de 
lucruri vechi) care spre cea mai mare ruşine şi 
scandalizarea credincioşilor ziua la amiazi a 
aşezat turnuleţul şi crucea pe un cărucior cu 
care se transporta gunoiul din grajduri şi l'a 
dus acasă. Judece ori cine fapta numiţilor pre
şedinţi ai reuniunilor noastre de înmormântare. 

Minunile chirurghiei. Bucuraţi-vă cei cari nu 
aveţi nas, sau aţi avut şi vi s'a tăiat s'au pierdut; 
bucuraţi-vă, zic, căci ştiinţa a descoperit mij
locul de a face nasuri în modul cel mai artistic 
şi mai puţin de recunoscut. Va să zică ştiinţa 
a ajuns să facă nasuri mai frumoase de cum 
mama-natură este în stare uneori să le facă. 

Şi aceasta nu este reclama vre-unui institut 
de beauté, care se laudă că a descoperit bal
samul vecinicei tinereţe şi că nici o sbârcitură, 
fie ea cât de veche, nu va mai putea rezista ma-
sajurilor electrice, cremelor şi alifiilor salva
toare şi nu este nici reclama vre-unuia din 

miile de descoperitori al celui mai eficace leac 
împotriva cheliei, ceeace nu împiedecă de fel 
ca să se înmulţească cheliile. Nu, ceeace o să 
cetiţi mai jos nu este nici poveste, nici invenţie, 
nici fantezie, ci ştiinţă curată, de pe urma căreia 
omenirea va avea cu adevărat să se folosească. 

Profesorul Koenig din Marburg a făcut la 
reuniunea asociaţiei chirurghieale din Berlin, 

comunicarea unei noui metode prin care se poa
te, cu succes, înlocui lipsa din naştere ori ac
cidentală a nasului, printr'unul creat prin mij

locul chirurgiei, în aşa fel încât să nu. se cu
noască operaţia făcută. 

Pentru că fragmentele de piele şi carne, cu 
care se făceau până acum asemenea experienţe, 
nu dădeau rezultate destul de mulţămitoare şi 
nasurile fabricate astfel nu aveau tărie şi forma 
cerută, eminentul profesor a făcut experienţe, 
cari au dat cele mai strălucite rezultate slujin-
du-se în acest scop de una mică bucăţică din 
stern. Graţie acestui fragment cartilaginos, na
surile căpătate în urma operaţiilor, sunt pre
văzute cu nări rezistente, aşa că nu numai ca 
formă, dar şi ca alcătuire sunt o adevărată mi
nune a chirurgiei moderne. 

Congresul international al camerilor de co
merţ. La 8 şi 10 Iunie st. n. 1914 se va tine la 

Par i s congresul international al Camerilor de 
Comerţ şi al asociaţiilor comerciale şi indu
striale. 

Iată ordinea de zi fixată, deocamdată, în mod 
provizoriu : 

1. Raportul biuroului asupra urmării dată 
rezoluţiunilor congreselor precedente, în pri
vinţa datei Pastelor, fixării calendarului şi sta
tisticilor vamale. 

2. Foloasele unei acţiuni internaţionale în 
contra concurenţei neleale, în sensul legislaţiu-
nilor existente. 

3. Unificarea legislaţiunilor relative la pro
cedura de arbitraj în litigiile cetăţeniei din ţări 
diferite. 

4 . Unificarea legilor asupra varantelor, în 
scopul de a uşura, de a întinde şi de a garanta 
mai bine creditul asupra mărfurilor. 

5. Proiect de studiu comparativ a poliţelor 
de asigurare în traficul internaţional (în cali
tate de documentare şi în scopul de a le ame
liora redacţiunea). 

6. Proiect a unui tip uniform de conosa
ment, în ce priveşte condiţiunile generale, pentru 
liniile concedate sau regulate de navigaţie, 
spre a împiedeca contradicţiunile, surprizele sau 
incertitudinele. 

7. Cercuri poştale şi virimente poştale inter
naţionale. 

8. Unificarea legislaţiunilor asupra cecului, 
(raportul comitetului din Londra) . 

9. Modificări şi adăogiri la regulamentul con
greselor internaţionale a Camerilor de Comerţ, 
votat la Milan în 1906. 

Condamnaţi pentru omor şl Jaf. Tribunalul 
din Budapesta a condamnat astăzi la temniţă 
pe viaţă pe Roza Kóbori şi amantul acesteia 
Gustav Nick, cari au ucis şi jefuit anul trecut 
pe demimondena Mágnás Elza, al cărei cadavru 
l-au pus într'o ladă şi l-au dus la ţărmul Du
nării, unde a fost aflat în aceeaş zi dimineaţa. 
Ambii ucigaşi au fost veseli la publicarea sen
tinţei, văzând că justiţia i-a scăpat de furci. 
Un amănunt interesant: criminalii pe deasupra 
au mai fost condamnaţi şi la pierderea postului 
şi a drepturilor politice pe câte zece ani... 

Teribila catastrofă de pe mare, despre ca
re am dat câteva ştiri în numărul de ieri, a miş
cat lumea întreagă. Ciocnirea celor două va
poare „Empress of Ireiand" şi „Storstad" s ' a 

întâmplat vineri în zori la gura râului S t . Lau-
renţiu (Canada de ost) , unde râul e de 16 km. 
lat şi 200 m. afund. Vaporul de persoane s'a scu
fundat imediat, cel de transport a fost tras la 
ţărm. (Nici până acum nu se ştie precis câţi morţi 
sunt; se dă numai cu socoteală că ar fi şi peste 
o mie. Cei mai mulţi erau emigranţi cari voiau 
să se întoarcă acasă. 

Un fost deputat maghiar arestat în America. 
Opoziţia maghiară având proectată o călătorie 
şi în America, a trimis înainte pe fostul deputat 

Farkasházy să prepare calea pentru 
Dar la debarcare în Ellis-Island politicianul i 
gur a fost arestat frumuşel, pe motivul că eii 
divid cu trecut dubios. Vezi că legile american 
sunt riguroase chiar şi faţă de naţiunea » 
ghiară cavalerească, căreia i-a • tăiat pofta i 
excursii... 

Criza agricolă din Austria. Săptămâna ht-
cută a avut loc la Viena două întruniri: iu 
consiliului comunal şi alta a societătei e » 
mice, care a hotărât unanim să ceară i 
nului reducerea imediată a taxelor vamale o 
cereale. Toti oratorii au fost de acord căi 
urcate pe cereale nu folosesc decât maÉ 
proprietari, dar că vatămă în acelaş timp S Í K 
ţărani şi pe consumatori. Reprezentanţi ai şti 
tei, deputaţi delà oraşe şi delà sate, delgatiii 
cercurile micei agriculturi au motivat 
lor, c a politica vamală actuală să fie desfiinţaţi 
şi preţul cerealelor să se eftinească. 

După ce au vorbit diferiţi reprezentanţii 
agriculturei, ai comerţului şi industriei s'a w 
tat următoarea rezoluţie: 

„Adunarea societătei economice austriatt 
care a avut loc astăzi salută comunitatea de 
terese economice ca re a fost declarată peu 
prima dată între reprezentanţii burghezimei o-
răşeneşti, în special ai meseriei, ai comerti 
şi ai industriei gata şi între reprezentanţii ţl-
rănimei. 

„Adunarea protestează cu energie în eonii 
vămilor exagerat de urcate pe cereale şi » 
treţe, care îngreuniază traiul maselor populau 
împiedecă creş terea vitelor, scumpesc carnea 
şi ne silesc să recurgem la târgurile strat 
Desfiinţarea vămilor pe cereale, nu numai d 
ar face să dispară aceste rele insuportabile, dar 
ar oferi şi posibilitatea de-a încheia convenjî 
comerciale favorabile, pe cale de compensa 
ţiune. 

După cum ţărănimea este periclitată In ; 
xistenţa ei prin scumpirea nutreţelor tot : 
producţiunea industrială este împiedecată sät 
ctesvolte prin disproporţia între vămile pe p» 
dusele brute şi semi-fabricate de o parte şi b 
bricatele gata pe de altă parte. 

Adunarea declară că încheerea unei 
venţii cu Ungaria care să treacă de durata cot 
venţiilor comerciale încheiate cu alte state,» 
avea de urmare să lege Austria pentru ui 
multă vreme, ceace faţă de repedea fluctuară 
a intereselor economice, ar putea vătăma j 
stria. 

L a adunarea consiliului comunal al 
Viena s'a adoptat următoarea rezoluţie: 

1. Guvernul este rugat să pună la calei 
reducere imediată şi în mod trecător a grâulai 
şi secare i ; 

2. Guvernul este rugat, să intervie ca réta
ma bursei din Budapesta, promisă de guverni 
ungar, să fie înfăptuită; 

3. Guvernul este rugat, să fixeze stocurile 
de cereale aflătoare în ţară, să reguleze aii 
zarea lor şi să convie cu guvernul 
să întreprindă şi el o statistică analoagă. 

x Am onoare a aduce la cunoştinţă m, i 
Doamne, că au sosit pălăriile după cea i 
nouă modă.*Transformările le execut în I 
de două ore. Cerând sprijinul binevoitor ai 
st. Doamne, semnez cu stimă: lulia Roma 
Arad, Deák-Ferencz u. 2. (2089-51 

x Desfacerea unei vechi prăvălii. Firma! 
cher-Farkas din piaţa Thököly, după o existentă 
de 16 ani şi-a început desfacerea mărfurilor -
cu permisiunea din partea autorităţilor. Cu a 
prilej se vând cele mai frumoase şi elegante» 
stemate, briliante, articlii de aur şi argint, ceasul 
etc. cu preţuri foarte convenabile. 

L I P Ï K BĂI T E R M A L E ŞI NĂMOLOASE VINDECĂ C U SIGURANŢĂ CU 
temperatura de 6é° C, cu radioactivitatea Isvoa 

relor sale cu nămolul său 

reuma, Ischias, exsudate, dureri 
de oase. 

cu termele alcalice 

catar, dureri de stomac, diabet 

dureri nervoase. 

cu isvoarele de conţiunut iodic 

boalele copiilor, constipaţia 
Şi 

arteriosclosa. 
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AVIZ CĂTRE PUBLICUL ROMÂN. Cunos-
multele lipsuri ale poporului nostru delà sate, 

dachte In Budapesta un Birou de informaţii 
ta felul acesta să stau in ajutorul publicului ro

ita ort care afacere ce se tine de Budapesta. 
Dan Informaţii referitor Ia rugărlle Înaintata 

Ä r i u l u l ori Curiei. Urgitez rezolvarea lor şi 
«rezolvare favorabilă. Mijlocesc împrumuturi 
iie pe amortizare şl vânzări de moşii şi păduri. 

Ctae vrea să-şi cumpere locomobile, motoare, 
maşini de imblătlt minate cu locomil, cu 

« o r , c u cal ori cu mâna, maşini de sămănat 
* de cosit grâu, ori iarbă, pentru adunarea 

ori despoiarea cucuruzului, pluguri etc să 
a1 scrie mie căci gratuit il recomand fabrici de 
•de işi poate cumpăra toate aceste pe rate şi cu 
«ari mal ieftine ca la agenturi jidoveşti. Scopul 
m este ca ţăranul român să-şi cumpere marfă 

din mâna primă şi cu garantă mare. Să vă 
de firme cari nu sunt fabrici. Să vă feriţi de 

«aţi jidovi căci vă înşeală. 
U recomand o invenţie nouă: o morişcă cu 2 

Ï ţ sită mânată cu mâna care tace 100 kg. 
U ia ri. Preţul e 320 cor. pe rate. 

La dorinţă trimit gratuit planuri de mori şi că
it luistrat despre toate rec vizi tele economice. 

Cu stimă: 
1 2036-15 L. OLARIU. 

Budapest, II., Margit-körut 11. 

ï N a d l e r és D r . Schöafeld fabrică de oro-
äze pentru turnuri. Budapesta VIII. Prater 9. 

lOrecomandăm In atenţia On. public cetitor, 
jicnită firmă, după cum suntem Informaţi li-
llerează cele mai perfecte oroloage pentru tur-
Inrf, cu prêt redus bisericilor şl comunelor. 
I r r M t e om de specialitate pentru luarea m a 
urilor necesare pe cheltuiala proprie. Ia ga-

Irantje pentru oroloagele liferate. Lămuriri şi 
lataloe trimite gratuit celor ce se refer la a-
m anunţ din ziarul nostru. 

i li ateitíuaea bolnavilor 1 Baissant! Mitt-
jletnann pentru stomac încetează in scurtă 

lipsa de apetit, incul er ea scaunului, du
lde de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 

|de 3-ori la zi, Înainte de mâncare, câte-o lin-
1 cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex-

IMiază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
I h tur" ii Ungvár, str. NagyhM-H. (Ml 1621) 

iure în Arad. Cunoscutul circ al lui Horváth va sosi 
ti dimiaeata zilei de 4 Iunie n. cu un tren special pen-

IJ I câteva zile în Arad. In aceeaş zi seara la ora 8 şi 
l'm. n da o mare reprezentaţie de deschidere în 
h i i a Bela. Programul circului e similar programelor 
I n d i a i é de acest feil ş i în consecinţă va mulţămi 
lăptarilor an. public. 

x Atragem atenţiunea on. cetitorilor noştri 
I asupra anunţului Dr. Lazar Popovici, Viena. 
'îndeosebi se recomandă stabilimentul acelor 
bolnavi, cari ar voi să facă cură la Viena, unde 
i cas de lipsă, pot consulta şi somităţile facul-

i de medicină de acolo. 

i Căruia îi lipseşte necesara mişcare a corpului 
la acela în curând se iveşte lipsa de apetit , 

>ă mâncare perturbaţii în mistuire, boli 
îndelungate de s tomac , încuieri t enace , boa lă 
ie ficat ş i hemoroizi. Aces te boa le le vindecă 
«i amară naturală FRANZ I O S E F , dacă in 
câteva săptămâni dimineaţa pe nemânca te , 
aseară înainte de cu l ca re beti în f iecare zi 

dite un pahar. Rev i s t a medica lă londoneză 
„Lancet" a analizat a c e a s t ă apă şi a ajuns 
la convingerea că aceas tă apă merită recunoş
tinţa. De vânzare în farmaci i , drogherii şi 

a n i i . (Hi 1867) 

ORONIOA Ş O O L A R A 

Despre organizaţia şcoaielor de 
menaj din străinătate. 

n . 

Elveţia. Cantonul de Fribourg este unul 
dintre cantoanele în care învăţământul mena 
ger este organizat cu mai multă îngrijire. Or 
ganizatia acestor scoale şi învăţământul ce cu 
prind este independent pentru fiecare canton şi 
se poate deosebi cu totului unul de altul. Direc
ţiunea instrucţiei publice de Fribourg introduce 
la anul 1895 ca învăţământ oficios cursurile mé
nagère în toate şcoalele secundare din canton 
Examenele pentru obţinerea brevetului, conţin 
o parte practică şi teoretică din acest învăţă 
mânt. 

L a anul 1901 şi-a pornit activitatea cel din 
tâiu curs normal ménager, curs de 4 luni, cu 
scopul de-a da institutoare de menaj pentru 
canton. Numai decât se înfiinţară cursurile com
plementare din întreg cantonul, cele dintâi în 
comunele: Tavel, Quin, Schmitten, Romont, etc 
L a început aceste cursuri nu erau obligatoare, 
puţin în urmă însă, la sfârşitul a. 1904—05, prin 
ordinul Instrucţiei publice deveniră obligatoare 
pentru fetele absolvente ale şcoalei primare şi 
secundare şi cari locuesc distanţă de 4 klm. de 
comuna în care este şcoala. Instrucţia publică 
indică cari comune aparţin cutărei şcoli dân-
du-le totodată angajamentul de-a o susţine, re-
zervându-şi însă dreptul de a aproba sau des-
aproba închiriarea localului şi numirea institu
toarei. 

Programul este fixat în 80 zile de curs, îm
părţind aceste 80 de zile în doi ani. Astfel o e-
levă poate frecventa un an 30—40 zile, com
plectând restul anul următor, obligată fiind în
să, de-a urma aceste 80 zile. Lecţiile se predau 
fiecare săptămână unui grup de 10—12 eleve, 
cari trebuie să vie în ziua fixată de comuna că
reia îi aparţine şcoala. 

Localul şi mobiliarul şcoalei este aproape a-
celaş în tot locul, redus la necesar. Localul con
sistă din următoarele apartamente: O bucătă
rie, sală de mâncare, sală de lucru care serve
şte şi pentru călcat, pivniţă, spălătorie, o grădină 
plasată în apropierea acestui local închiriat. 

Elevelor li se predau lecţii de practică şi 
teorie. Locul principal îl ocupă bucătăria; no
ţiuni generale teoretice şi pregătirea bucatelor 
simple. 

Croitoria cuprinde: desenul tiparelor obici
nuite şi confecţionarea obiectelor de lingerie şi 
îmbrăcăminte simple şi de toate zilele. Spăla
tul şi călcatul rufelor. Petecitul şi împletitul 
ciorapilor. Higiena şi în sezon şi vreme bună 
grădinăritul. Cursul începe la 8 ore dimineaţa 
şi ţine până la 5—6 ore seara, şi afară de taxa 
de 50 bani pentru masă, este gratuit pentru toate 
elevele. Absenţele neautorizate sunt pedepsite 
cu stricteţă. Institutoarea, numită pentru un ter
min de 4 ani are conducerea şi responsabilitatea 
totală, a localului şi mobiliarului şcoalei.. L a 
sfârşitul anului al 2-lea elevele dau un examen 
definitiv în faţa comitetului şi a inspectoarelor 
şcolare. 

Toate acestea şcoli de menaj sunt suprave-
ghiate de inspectoarele federale şi cantonale, 
cele dintâi sunt 3 în Elveţia întreagă şi sunt nu
mite cu îndatorirea de a supraveghea ş{ vizita 
odată în doi ani fiecare şcoală. Inspectoarele 
cantonale sunt numite de cătră instrucţia pub
lică a fiecărui canton. 

Şcoalele ménagère normale din Elveţia. Cea 
dintâi a fost înfiinţată la Berna la a. 1897 fixând 
cursul de 18 luni, la a. 1911 complectându-1 la 
22 luni. 

Nu mult în urmă s'a deschis cea din Zürich 
aproape cu acelaş program, curs de 2 ani şi am

bele cu limba oficioasă şi de propunere cea ger
mană. 

Anul acesta s'a anexat la şcoala ménagera 
din Losana un curs normal de 2 ani. 

L a anul 1904 Elveţia franceză are cea din
tâi şcoală normală în Fribourg cu limba oficioa
să franceză şi este singura şc . normală de a-
ceasta branşă în care cursul este de un an. 

In Franţa singura şcoală normală este cea 
din Qrignon lângă Par is şi poartă titlul de Ecole 
supérieure agricole et ménagère. Aceasta şcoală 
cu programul foarte vast şi multilateral cuprin
de pe lângă învăţământul ménager teoretic şi 
practic şi curs special de lăptărit, îngrijirea 
vitelor şi creşterea paserilor, şi vaste noţiuni de 
învăţământ agricol. Organizaţia şcoalei este 
sub directa îngrijire a ministerului de agricul
tură şi este singura care dă brevet pentru pro
fesoare şi directoare în aceasta branşă. Con-
diţiunile de primire sunt foarte pretenţioase, re
curentele au să dea examene şi concursuri a-
tât teoretice cât şi practice în faţa unei comi-
siuni numită de minister. Sunt preferate cele 
cu diplomă pentru scoale superioare, licenţiate, 
etc. Cunoştinţele pe terenul practic este obli
gator, í 

Lecţiile teoretice sunt predate în şcoală de 
cătră profesorii universităţii din Sorbona. (A-
nul trecut dintre 300 de recurente au trecut cu 
succes examenele de primire şi au fost admise 
32) . Eleve de naţionalitate străină se primesc 
numai în caz când nu se prezintă franceze; 
chiar ca şi eleve libere pentru un timp oarecare 
trebuie obţinută îngăduinţa ministrului de agri
cultură. 

Belgia are mai multe şcoli normale ména
gère în Wavre-Notre-Dames, LIEGE, Anderves, 
statul însă nu eliberează diplomă pentru eleve de 
naţionalitate străină. 

Elveţia, 1914. 1 

Tulia Bogdan. 

ORONIOA S P O R T I V A 
R e g e l e George a ! V-iea l a emulaţie de football. 

Toată lumea sportivă Îşi îndrepta privirile spre Londra 
în ziua de 26 Aprilie. In ziua aceasta în Anglia în
treagă numai două echipe joacă popularul j o c : foot-
ballul. In ziua aceasta, în bătaia unui aoare de primă
vară, în prezenta, unui public, care trecea peste 100,000, 
cei unsprezece oameni ai echipei Burnley bătură pe 
favoriţii din Liverpool cu minimalul rezultat de 1:0. 
Ziua aceasta e cea mai însemnată zi a footballului. In 
mijlocul tribunelor cu etaj catifeaua purpurie a lojei 
regale, dădea un aspect solemn • întregei emulaţii. 
Regele George al V. din loja aceasta privia variaţiile 
acestui joc şi nouă cunoscut. Iar când din 100,000 de 
piepturi is-bucniseră strigătele: „trăiască regele", „tră
iască Burnley" în avântul sentimentelor, peste tere
nul palatului „Cristal" plutea multămirea sentimentu
lui de unire. Vizita regelui a fost aşteptată şi regele a 
înţeles însemnătatea acestei aşteptări De acum lumea 
se schimbă iar regele George al V. e primul, care a 
încurajat cu prezenţa sa democraticul j oc : footballuil... 
Iată un rege care înţelege fazele unei evoluţiuni soci
ale... ,Noi Eomânii când vom avea 10,000 de privitori 
la emulaţie de football, iar în public nu un rege ci cel 
mult un episcop? 

'• 
Un d a r senzaţional de 900,000 franci pentru Olim

piada din Berlin. Vestea cea mai bine primită din şe
dinţa de Vineri a „Comitetului naţional de sport" fran
cez a fost vestea pe care a adus-o preşedintele acestui 
comitet contele Clary.. In tăcerea solemnă a sălii con
tele Clary cu un laconism străin Francezilor spune: 
Am onoare a aduce la cunoştinţă, că d. Zaharoff Basil 

a dăruit suma de 500,000 franci cluburilor franceze pen
tru Olimpiada din Berlin, faptul se caracterizează prin 
sine"... La vestea aceasta publicul n'a mai fost aşa la-

B U D A P E S T V I I I . , 
J ó z s e f - k ö p u t 1 6 . w . O T E O Y B U D A P E S T V I I I . , 
J ó z s e f - k ö p u t 1 6 . 

Hotel modern, cu a r a n j a m e n t non, înoAlzlre cen tra lă , a p a oaldă ş i reoe 
In flecare cameră , llfi z iua ş i n o a p t e a . — Sub conducerea personală a lui 

Umere m un pat delà 3 coroane în sus, cu două paturi delà 5 coroane în sus, socotind aci şi încălzirea, luminatul şi serviciul 

MG" N o u s i s t e m p e n s i o n a i » , p x » o i r l j s E i u x i . e l a o z i p e n t p u 4 c o p o a n e . I S M i 

La petrecere mai îndelungată se dă favor. (Go 2003) Cameră pe lună pentru 80 eoroane. 
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conic ca preşedintele ci luft pe umeri pe donator sî-1 
purtă în triumf în mijlocul unei bucurii generale ci a 
unui sgomot enorm. Un englez «are era de fată văzând 
această eruptiune esclamă: „500,000 e mult însă totuş 
nu înţeleg de ce atâta bucurie". Un vecin 11 strigă: 
„Vom bate pe germani"... „Aha"! „înţeleg" replică 
englezul îşi se pierdu în mulţime. 

La gestul acesta generos mi-a venit nn gând: 
Când va fi sportul la noi Românii o tendinţă a ma

selor şi nu a câtorva studenţi universitari? 

* 
Echipa „Petru Maior" şl iuniori „Heinrich". Petru 

Maior învinge 4:1 (1—1). In mirosul plăcut al pajişte! 
de primăvară şi în bătaia unui vânt destul de puternic 
cei 11 oameni se delectară cu cel mai frumos joc, pe 
care 1-a prestat vr'odată echipa Petru Maior. La înce
put „Petru Maior" contra vântului ca soarele în fată 
joacă cu 9 oameni numai, însă nu peste mult Suciu şî 
Ungurean sosesc şi-şi ocupă locurile, unde li se sim
ţise lipsa binişor. Duşmanul favorizat de vânt şi lipsa 
acestor apărători îşi asigură conducerea cu 1 goaJ. E -
chipa noastră era compusă în feliul următor: 

? • '•' ' Nicolaevici 

Pfeil—Ungurean 

. Zbegan—Suciu—Leucuţa I I 

Vlad—Biju—Câmpian—Leucuta III—Gruescu 

Trei jucători din echipă au fost înlocuiţi cu rezerve, 
cari au arătat un joc destul de mulţămitor.. 

După goalul băgat în poarta jucătorilor noştri 
Câmpian Începe jocul şi trecând înainte Leucuta I I I îi 
dă cotea care sboară în arc puternic spre marginea 
stângă. Cu toţii credeam că e deja afar' de linie însă 
Gruescu ou picioarele Iul repezi o opreşte şi într'o 
goană nebună o duce până la linia de corner de unde îi 
dă avânt peste capetele duşmane. Toii aşteaptă cotcă şl 
când se apropie de pământ Câmpian cu un are mae
stru o aruncă în coltul stâng al porţii. „Goal" iebuc-
neşte din piepturile privitorilor.. De aci încolo echipa 
„Petru Maior" arată un joc de şcoală îngrămădind 
poarta duşmană cu alte 3 goaluri. Deosebită laudă me
rită goalul al 3-lea făcut de Leucuţa I I I , acest tânăr 
pe cât de mic pe atât de isteţ si neastâmpărat. Dintre 
jucătorii echipei române s'au distins mai departe Un
gurean cu liniştea sa de ghiaţă şi Pfeil cu puşcătnrlle 
lui lungi .şi sigure. Dintre acoperitori Leucuta II a ară
tat un joc cu adevărat frumos. Önciu juca prea rece şl 
indispus. Zbegan a folosit mult. S i mal să uit... pe Biju, 
care cu asalturile lui repezi a băgat un avânt puternic 
în linia de combatanţi. Echipa „Petru Maior" a câştigat 
mult în persoana acestui jucător iurist, vecinie certat 
cn poarta duşmană. 

Privind jocul acesta frumos şi plin de foc prezin-
tat de echipa „Petru Maior", involuntar mă cugetai la 
anul trecut când această echipă, din toate cerinţele Jo
cului de football, avea numai însufleţirea, Iar azî cn 
uşurinţă bate atâţia adversari. Dacă vor continua ţ i 
mai departe aşa, atunci suntem convinşi că în anii a-
propiaţi vor putea câştiga cele mai frumoase isbânzl 
sportive naţionale. Le dorim tot norocul işl toată dra
gostea de muncă. 

. • • • * • 

Duminecă, într'un joc frumos echipa „Petra MaioT" 
a ajuns un rezultat de 2:2 faţă de o echipă combinată 
a clubului „Beac". Isbânda aceasta se caracterizează 
de sine şi promite publicului delà Orăştle o zi frumoa
să îşi interesantă. Să-i vedem şl acolo tot aşa de noro
coşi şi agili. 

Llsandru. 

întrunirea agricolă din Ludoşul-mare. 
Cei cari nepreocupatî urmăresc activitatea Reuniu

nii noastre agricole sibiene, nu pot să albă decât păreri 
bune despre tot ce ea a făptuit în cel din urmă 25 ani 
de muncă ai el şl pentru tot ce ea îndeplineşte şl as
tăzi, atât pentru înălţarea însuşi a aşezământului, c i t 
$1 mal ales pentru îmbunătăţirea materială a claselor 
noastre agricole, în deosebi a cultivatorilor noştri mici, 
în serviciul cărora stă aşezământul. In afară de cele 
38 expoziţii organizate de ea: 22 de bovine, 2 de ol, 5 
de poame, 8 de copii şl 1 din industria de casă; în a-
fară de cele 20 plantări de pomi altoiţi, făcute in tot 
atâtea localităţi, în afară de cele 5 serbări ale pomilor 
şi paserilor, organizate în 5 comune fruntaşe şl In afară 
de câteva cursuri de altoit, de 8 prelegeri sistematice 
economice poporale etc., ea singur întruniri agricole a 
ţinut până acum 58. Această muncă, îndeplinită în a-
proape toate comunele cu popdraţiune română din co
mitat, cercul de activitate al Reuniunii, a reclamat mul
tă osteneală, mult timp şi mal ales multă dragoste fată 
de aproapele, avizat la sprijinul şl la luminarea celor 
binecuvântaţi de Dumnezeu cn putinţa de a Jertfi din 
aceea cu ce creatorul i-a înzestrat. Acestea lucrări, fă
cute la faţa locului şl în fiinţa de faţă a obştei noastre, 
au fost cel mai bun prilej de a afla despre relele şl nea
junsurile, de cari sufere poporaţlunea, şi mai ales de a 
chibzui asupra leacului de aplicat pentru sanarea rele
lor. Nicăiri, ca la această Reuniune, nu s'a dat mai multă 
sancţiune adevărului, că „orice pas făcut Înainte, te o-
bligă la pasul următor". Din desele întruniri si din ce
lelalte lucrări ale Reuniunii, îndeplinite prin satele noa
stre, au izvorât tovărăşiile agricole, au Izvorât însoţi-» 
rile Raiffeisen şl a Izvorât mal ales dragostea popora-
tiunil de a o rupe cu trecutul şl de a se Îndeletnici cu 
viata de întovărăşire, de a se familiariza cu maşinile sl 
uneltele economice, cu cultura pomilor, cu cultura nu
treţurilor măestrlte, cu cultura raţională a vitelor etc. 

Cum însă scopul acestui îngust raport, nu este de a 
da oglinda tuturor lucrărilor, cu adevărat binefăcătoa
re ale acestei Reniuni, mă mărginesc a pune in curent 
obştea noastră cu cea a 58-a întrunire agricolă, ţinută, 
la 10 Maiu n. c , în fruntaşa comună Ludoşul mare. 
Pregătiri pentru întrunirea aceasta se făcuseră încă în 
vara trecută, când însă din cauza ploilor torenţiale, ea 
nu s'a putut ţinea. 

Acestor pregătiri este de a se atribui, între altele, şi 
faptul îmbucurător, că la întrunire a luat parte întrea
gă obştea din Ludoş $1 mulţi fruntaşi din Apoldul rom. 

Intrunlrel Ua premers sf. slujbă a vecernel oficiată 
cu solemnitate de tinărul preot Nie. Fara la finele că
reia, celalalt preot, părintele Dr. Ion Stanciu vesteşte 
credincioşii, că de mult şl de toţi doriţii reprezentanţi 
ai Reuniunii agricole, au sosit In mijlocul nostru. 

întrunirea a fost prezidată de membrul din comitet 
dl R. Simu, asistat de Nie. Ioslf şi de secretarul Tor-
dăşianu. DI Slmu trece în revistă neajunsurile, de cari 
economul nostru sufere şl vizează la lucrurile, pe cari 
trebuie să le îmbrăţişăm, să le îndeplinim, ca în locul 
atâtor rele, să se încuibe şi intre ai noştri bună starea 
şi înaintarea. Intre alte multe stăruie asupra îndeletni
cirii cu cultura albinelor, care e atât de uşoară, plăcută 
şi bănoasă. Fată în fată cu o coşniţă mobilă sistem 
„Dzirzon" şi cu unele recvizite, dăruite de Reuniune, 
dl Simu a tractat cu competentă de vechiu stupar 
practic şl teoretic toate fasele prin care trece stupul 
până să ne dea mierea şi ceara atât de căutată în 
comerciu. Atât cojnlţa cât şi uneltele s'au dăruit ama

torului Ilie Troancă Nr. 120, econom, cu obllgămlitrl 1 
ca la timpul său să pună la dispoziţia primăriei toa-l 
nale din prăslla stupului un roiu, care să se dSiiiail 
altui econom, doritor de a se îndeletnici cu stu;iiM| 

După dl Slmu a urmat discursul membrului dinu 
mitet N. Iosif, care, cu lungă praxă în îndeletnicirăI 
cu pomăritul şi viieritul, ni-a vorbit despre midi 
tură a viilor şi despre soiurile de poame, cari u t»| 
bui cultivate pe toate răzoarele, pe toate potecile. 

La sfârşit a luat cuvântul secretarul Tordis1 

care raportându-se la multele neajunsuri, de cari • 
stăpâniţi fraţii ludoşeni, stărue pentru adunarea I 
telor, pentru înfrăţirea tuturor intelectualilor si I 
şilor din această comună, cu adevărat mare, dir t 
din lipsa de aşeză minte, nu arată alt sporlu, declin 
al înmulţirii poporaţiunii. Ne vorbeşte despre teluri! 
întovărăşiri: de copii, de juni, de june, de bärbtfi| 
femei, cu cari se laudă alte popoare mai înaintate, Si 
rue asupra scopurilor, ce ele le urmăresc şt asupri » 
zultatelor, pe cari acestea aşezăminte le 
taţi, fraţi ludoşeni, zice Tordăşianu, fel de fel dit 
soţlrl şi atunci faţa posomorâtă a caselor voastre, ai 
fel zidite din material solid, dar netincluite si t 
ruite pe din afară, nu va mai contribui la amir 
sufletului privitorului". De Încheiere stăruie pentru 
fiinţarea unei tovărăşii agricole cu scop de-a pron 
maşini şi unelte agricole, pentru înfiinţarea undi 
niunl de femei, cu chemarea de a deştepta In nuli 
plăcerea pentru frumos, şi a unei însoţiri 
tem Raiffeisen, acest al doilea aşezământ, care I 
pe lângă biserică, a cărei chemare este mântuirea %\ 
nică, la mântuirea vremelnică a poporului nostru 

Terminată întrunirea, s'au înscris la Reuniune: 
mulţi membri, între participanţi s'au împărţit 
surele folositoare, iar noi ne-am despărţit in nädelfc 
că ludoşeni! noştri, trăgând foloase din cele auzite,v 
schimba în spre bine faţa posomorâtă a comunei, 

„InvlmitonC, 

Bursa de cereale din Budapesta. 
(După 50 kgr.) 

- 3 0 M A I » 
Qeâu pe Octomvrie 13.45 
Secară pe Octomvrie 10,116 
Ovăs pe Octomvrie . . 
Porumb pe Maiu ; , , 
Porumb pe Iulie 
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n a p p S á n d o r , A r a d 
institut de yopsltorie, curăţire chimică şi spălarea cu aburi a albiturilor. 

Local de primire : colţul străzilor Weitzer János, şi Kazinczy. 
Stabilimentul: strada Magyar nr. 26. — Comenzile din pro
v i n c i e se execută prompt şi conştiinţios. Ka 1247 

Atelier pentru vopsirea hainei» 
in cele mai noui culori moderne, diţi 
model. — Curăţitorie chemici 
haine, în mod juscat. — Căraţii 
şi vopsitorie de dantele, perdele 
dantele, pilii ti ri de păr, covoare, ÎW 
de mobile, mănuşi etc. 

Experienţă îndelungată In straloítatt, 

ÎNŞTIINŢARE 
Aduc la cunoştinţa on. public, că mi-am amplificat atelierul de croi' 

» torie cu un magazin de haine gata pentru băieţi şi copii c u man-
I tale de transiţfune şi mantale de gumă. — Preţuri fixe conveni' 
E bile. — Serviciu prompt — La dorinţă în provincie trimet mustit 

Roagă binevoi
torul sprijin: 

croitor 
domnesc A R A D , A n d r á s s y - t é r nr. 21 
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„Cor vine an a" 
Ide credit şl de economi i , H u n e d o a r a . 

CONCURS 

!ţiunea institutului de credit şi eco-
i.Corvineana" societate pe acţii ta Hune-
l(Vajdahunyad), publică prin aceasta con-
I pentru ocaparea postului de practicant 
il ta salar anual de K 1200. 
I Delà reflectanţi se recere ca să documen-
• au absolvat o şcoală comercială supe-
i tu examen de maturitate. 

ICererile provàzute cu atestatele în original 
Ispie legalizată sunt a se înainta până la 

lie st. r. 1914 la subsemnata direcţiune 
i, la 26 Mai 1914. 

DIRECŢIUNEA. 

Caut 

icandidat de advocat 
lâncu praxă perfectă pe lângă 
diţiuni foarte favorabile. 

Dr. Petru Groza 
advocat în Deva. 

Vin de deal 
capătă delà 5 0 litre în sus 
cu următoarele preţuri : 

te 2161) 

din 1913 hectolitrul à . 
Wir M „ I „1912 

u 

44 Cor. 
52 „ 
56 „ 

AURELIA DR. PETRÁN 
Arad str. Lázár-Vilmos Nr. 4. 

idat de advocat 
aplicare din 1 sau 15 Iunie 

cancelaria advocaţială cu se-
judecătoresc. — A se adresa 

I administraţie. (A 2150) 

le delà Rohrbaoh. 
Aduc la cunoştinţa on. public, că la 
31 Maiu n. se deschide pentru se
zonul viitor băile delà Rohrbaeh. 
Sub durata sezonului băilor mă voiu 
îngriji să ofer on. oaspoţi băuturi bune. 
Camere frumos mobilate se pot că
păta la băi delà 80 fileri până la 2 
cor. pe zi. Taxă specială pentru mu
zică nu se plăteşte. 

\M binevoitorul sprijin : 

J O H A N N T E U T S C H . 

D e v â n z a r e 
In Mihaileni (România) este o 
moară mare de foc de vândut, 
eventual d e schimbat pentru pă
dure sau pământ . — întrebări: 
ZI EMI ECK A, Sinăuţii-de jos, 
Bucov ina . ( Z i i in 

1 teglă cremă americană veritabilă — — — cor. 1-50 
1 cutie pudră americană veritabilă — — — « 1*50 
1 cutie săpun american veritabil — — — « 1* — 
1 sticlă spirt petrolin Jenkey pentru păr — — « 2 50 
1 sticlă apă Pyrethol Jenkey pentru gură — « 1 5 0 
1 sticlă picuri americani veritabili pentru dinţi « 1 -
1 sticlă ulelu de ştiucă fără gust — — — « 2 ' -
1 sticlă spirt pentru reumă — — — — - « 2* — 

Comenzile din provincie se execută prompt 

H A R S Á N Y I K Á R O L Y 
farmacie Ia „îngerul păzitor" („Őrangyal") 

Budapest, VII., Zugló-utca 16. szám. 
(E 1896) 

î l ! S T A B I L I M E N T U L DE HIDROTERAPIE g 

.... •••• •••» 

şi cură fisicală-dietetică al doctorului j j ; ; 

L A Z A R FOPOVICI § 
WIENA, XIII (Hletzing) str. Eduard Klein nrul 33. f g 

In imediata apropiere de parcul Impă- l £ j 
~î« rătesc Schönbrunn. Po 2101 eï" -*•• .... 
« • - • — — - 7 Prospecte şi desluşiri gratis. gî~ 

rittitftttfftittttitittttfţiittmtffirtuittţititmis 

P a r k - s a n a f o r i a m 
BUDAPEST, VI, Aréna-út 84|b. 

Városl iget 
Desp. urologic, pentru suferinzi de boale de 

r i n i c h i — b ă ş i c ă 
şi postata. Le 2058 

b m 

scortosenia pielei, mr~ 
dor i i de pe saani şi din 
faţă încetează In d e c a n 
de 1 ai dacă folosit! 

„CANNABIN" 
1 sticlă 1 c o r . francată 
I coreană 4 0 fii., 3 sticle 
franco 3 cor. De tanzare 

li firiiola TÛRÔK, Budapesti, Klrily-a. 12 fi la pragitl-
tor: Dr. E. FLESGH, fanacla la „COROANĂ" Ii Bjfăr. 

5 z i l e î n p i a ţ a B é l a 
Renumitul circ 

Grand Colosseum Horváth 
cunoscut şi în Arad, va sosi în Arad cu un 
tren special în dimineaţa ziloi de 4 Iunie n. 

Program mondial excelent 
I — cu 18 atracţluni. = = = = = 

Prima represent&ţie va avea loe în 4-
Iunio (Joi) ssara la ora 8. 
Amănunte se găsesc pe afişe. 

No 2163 

Balsamul farmaci
stului E l . THIERRY 

e veritabil numai dacă are 
marca de scutire călugăriţa. 
A R E EFECT EXCELENT LA BOAFALE OR-

f ANELOR D E R E S P I R A R E , TUSĂ, I M -
ĂLOŞARE, RĂGUŞALĂ, CATAR D E GÂT, 

BOALE D E P L Ă M Â N I , L IPSĂ D E APETIT, 
M I S T U I R E NEREGULATĂ, BOALE LIOLE-
R I C E , INFLUENTĂ, CÂRCEL Î N S T O M A C , 

ETC. ETC. 

12 sticle mici, sau 6 sti
cle mari, sau 1 sticlă 
mare pentru călătorie 

6 cor. 6 0 fii. 

Alifia Centifclia 
a farmacistului 

A. T H I E R R Y 
ARE EFECT EXCELENT CONTRA ORICĂROR R Ă N I ÎNVECHITE D I N CANCER, 
INFLAMAŢI I , A P R I N D E R I , CARBUNCULUS, PENTRU ÎNDEPĂRTAREA O B I E C 
TELOR STRĂINE, FACE D E P R I S O S OPERAŢIUNILE D U R E R O A S E , Î M P I E D E C Ă 
I N V E N I N A R E A S Â N G E L U I . 2 tegle 3 cor. 60 
fii. TR IMITÂNDU-SE B A N I I ÎNAINTE S A U C U 
R A M B U R S . — D E VÂNZARE ÎN B U D A P E S T A LA 
farmacia TOROK I. precum fl în 
cele mal de seamă farmacii din ţară. 

I N CANTITĂŢI M A R I Î N DROGHERIILE : Thal-
mayer és Seitz, urmaşii Iul Koch
meister, Radanovits Testv. U N D E N U 
S E GĂSEŞTE S Ă S E CEARĂ DIRECT DELÀ P R O 
PRIETARUL: K E 2 0 3 0 

A. THIERRY, farmacie la „Îngerul 
păzitor" Pregrada (lângă Rohitsch). 

A l l e i n e c h t e r B a i s a m 
» J» DIR SCNU ' i ^ c , » ' »<WA«W DES 

A.Thlerry in Pregrada 
BEI ROHÏFJCH-&*U#RBNMN. 

I La comenzi mai mari se acorda rabat considerabil ! 

I BS Mi I 
Gele mai excelente şi mai probate 

G a r n i t u r i d e i m b i ä t i t — automobile 
S d r o b i t o a r o d e o e a t r ä — automobile. 
F i r s z a ş i m a ş i n i da c r e p a t , automobile, 
M o t o a r e c u b s?, inâ, a b s o r b i t o a r e d e 

g a z ş i c u u l e i a b r u t . 

i n s t a l a ţ i u n i pentru m o r i . 

Plugur i cu motor , cari se pot întrebuinţa şi 
píntra îtnblătit şi pentru transportarea ăi greutăţi. 

Kellner é s S e h a n z e r 
BUDAFEST, K á l m á n - u t c a n r . 3 . 

Célt mai bune motoare! 

i . 

E S 

S 

R E N U M I T E L E 

MOTOARE C IESEL ver i tab i l e „ K ö r t i n g " 
execuíate pentru a fl vertical ţ i orizontal. 

M o t o a r e a b s o r b i t o a r e d e gaz şi b e n z i n ă . 
Garnituri de îmblătit cu locomobile cu benzină şi 

uleiu brut. — Automobile cu benzina. 

Noutate surprinzătoare! 

M O T O A R E CU U L E I U B R U T 
cu conduct cruciş. 

Gellért fgnácz és Tsa 
BUDAPEST, V., Koháry-utcza 4 , 

Cereţi prospect gratis. (Ke 2123) M 
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F E L I C I A N P A P P 
DENTIST DIPLOMAT 

Şimleul-Silvaniei 
(Szilágysomlyó ) , 
Arany János-utca 1. 

Execuţi coroane de aur şi prafiuă, şiruri 
plecte de dlnfl în cauciuc şl celuloid, apoi dinţi 
artificiali fără de pod şl cari ou se scot din gură, 
foarte potrivit! pentru a putea mânca pe el şl 
cari Inlocuesc deplin dinţii naturali. Vindecă 
dinţi şi rădăcini bolnave, execută plombare de 
rădăcini cu aur, platină, argint, porţelan şi cu 
cei mai noul dinţi. Steile cari pot fl schimbaţi, 
şi cari se potrivesc şi ia poduri cari no se scot 
din gură. Po 1802-45 

Pr ima fabrică de t răsuri , cu Instalaţiuni 
de maşini este a lui 

Kovács István 
T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o s , str. Fröbel nr. 58. 

(Casa proprie). 

Fabr icant de t răsuri şl autoearosserie, 
furnisornl poştelor reg. nng. si mehanizmelor mi
litare. — Mare depozit permaoent de totfeiul de 
trăsuri şi caleee noul şi folosit*. — Atelier de 
reparatură. - Atelier de făurărie, rotarle ţi de 
lustruit. (Ke 1884) 

mmmmmmimmmmmmmm 
Premial ca medalia cea mare la expoziţia milenari din Budapesta In 

: Turnator ia de clopote. - Fabr ica de scaune de f ier pentru clopele k 

T i m i ş o a r a -

F a b r i c . 

m 

Fiui lui Antoniu Novotny, 
Se recomandă spre pregătirea clopotelor nonă, precum la turnarea de non 
a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe ga
ranţie de mal mulţi ani, prevăzute cu adjustărl de fler bătut, construite 
spre a Ie întoarce In uşurinţă in ori-ce parte, îndată ce clopotele sunt 
bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cn 
deosebire C L O P O T E L E O À U R I T E , de dânsul Inven
tate şi premiate In mai multe rânduri, cari sunt provăzute In partea su
perioară — ca viollna — ca jăurl ca figura S ţi au un ton mai intensiv, 
mal adânc, mai limpede, mal plăcut şl cu vibrare mal voluminoară decât 
cele de sistem vechlu, astfel ca un clopot patentat de 387 klg. este egal 
ta ton cu an clopot de 461 kilograme patentat dnpă sistemul vechlu. — 
Se mal recomandă spre facerea scaunelor de fler bătut, de sine stătătoare, 

spre preadjuatarea clopotelor vechi cu adjustare de Her bătut — ca ii 
spre turnarea de toace de metal. — Preţnrl-curente ilustrate trimit gratuit. 

R Ă M Ă Ş I Ţ E 
Le 1942 DE STOFE 
cari s'au aglomerat tn magazinul meu, le 
vând sub preţ, cu o reducere colosală. 
Aceste rămăşiţe de stofe sunt sufici
ente peutru haine întregi p. bărbaţi, 
pantaloni, paletoane, costume pentru 

femei, jupoane etc . 

Cereţi mostre de rămăşiţe din stofe pentru 
BĂRBAŢI fi FEMEI. 

şi Ie veţi primi gratis şi franco delà: 

K A R L K A S P E R 
fabrici de stofe I N S B R U K , 402. 

P e n t r u s e z o n u l d e P a ş t i şi Rusa 
Recomand depozitul mea Bogat asortai li Pili 

de pâslă, de paie, paianta, florentine i. a. CUI 
de mătasă, ştofa, şevlot «I lutter, ALBITURI | 
manşete «I banste, cravate, bretele şl Jartele, 
BRELE şl ploiera, PORTMONEIE şl tabacttrt, l i ] 
tn ehevraux, chevrett şl box, MÂNUŞI da pete, şi 
sued şl aţă, colori solide, ta fazon modera ii 
clttslv fabricate de rangul prim ş. a. Borulta 
Hflekel, Cooperativa. Plchler, Bossl şl Bits, 
less & L&weastefa — Lichtaann şl MinMi 
desfacere tn engros şl detail delà calitatea ea 
Ieftină până la cea mai fină pe lingi pretai i 
derate şi strict fixate. Rog sprijini oson 

public român In deprinderea mea, iernau 
Ca deosebită stimă: {Ba Uli-

Jeai Bilist „JIms" 
prărafle de modă eentra domni şl băieţi 

T i m l ş o a r a - F a b r l o . — (Platual oraşul 

• A A A A A A A A A 4 A A A A A A A A A A A A A A A » 

12500 de garnituri cu benzină p. îmblătit tSäSfit^ l 

1 -
„jgj Numărul lusrătoriltr : in asul 1 8 7 8 : 2 0 . In anul 1 9 1 3 : 1 0 6 0 . 

! Aceste cifre garantează c a l i t a t e a e x c e l e n t ă a m o t o a r e l o r n o a s t r e ou ^ 

^ benzină, uleiu brut, motoare absorbitoare d i gaz şi locomobile cu vapori. ^ 
Maşini de s e c e r a t şi totfeiul de maşini agricole E <jgg2 | 

^ şi accesorii în favorabile condiţiuni de plătire. 

< W i c h t e r l e F . , f a b r i c ă de m o t o a r e ş i de m a ş i n i . • 
^ Fil iala în Budapasta: ¥ . Váosti körnt 4 3 1 . ^ 

Ba c â n t ă a g e n ţ i i HYYTTYYTfl 

Puştile de vânat Mannlicher Schönauer 
sunt incontestabil cele mai bune puşti cu repetiţie. 

K, 2 2 5 . »'« ^ cele mai mari p r e t t n ţ i u n i cu M u o i ţ i u n e 1912 . 

încărcătură mai puternicii — Frai de puşcă numărul ÜL 
5e poate comanda delà reprezentanţa 

generală pentru Austro-Ungarla : 

J O H . S P R I N G E R S E R B E N 
k. u. k. K a m m erl iefe ran ten, W I E N , I . , G r a b e n 10. 

E 2078 

I 

C . 
fabrică de plăci pentru acoperit, — ciment de 
lemn, — asfalt şi plăci de izolare POZSONY, 

Birou în Budapesta: V I I . , Erzsébet-körűt nr. 13. 
Reprezlntant : S Á N D O R A R N O L D , 

Inf. 1696 POZSONY. Decorat cu 25 dipl. SZOMBATHELY, i 

Telifon „József" 41-01. 

Pla tó ancorata brev. e cel mai bun material de izolare al s> 
colului. — Execuţie de pardosire cu asfalt, acoperire şi izolau, j 

„ R u g a n i t " , p l a c ă de pie le pent ru acoper i t fără miri 
Execută totfeiul de lucrări de asfaltare, acoperire, izolare etc. j 
cu specialitate. (E 2029) 

üijiiiiüi 

m a e s t r u f a u r > 

I r i l g O Ş , S t r . B u z i a ş u l u i N r . 3 0 . (Casa proprie] 

Ofer on. public bogaiul meu magazin de totfeiul de 

birje, droeare ş i to t fe iu l de t r ă s u r i 

CATALOO 
ilustrat se trimite 
gratis şi franco. 

(Re 1985) 

Preturi ieftine. 

Lucrările de ta( 

reparările Iri
surilor ţi alte 

lucrări în aceasti 
branşe se exé

cuta în mod 
artistic. 
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Pictură pe sticla 
şi atelier mozaic 

pentru biserici si alte feluri de clădiri. 
Adjustare cu sticlă decorativi In stil ANTIC sl 
MODERN în cadru de ARAMĂ şi PLUMB, ca 

preturi convenabile execuţi 

R U H R és S P I T Z 
Budapest, VIU., Líliom-u. 28 sz. 

Proiecte şi prospecte gratis. 
(Ru 1 9 2 9 - € 0 ) . 

IN ATENŢIUNEA C A L Ţ l N A R I L O R ? 

[Cele mai frumoase şi 
[mai bune feţe pentru 

te şi pentru cisme 
|îi aohizite pentru 

te mai bine şi mai 
I ieftin se pot procura 

Te 1765 delà: 

nr^-Cj p 

ai Dacă doreşti să 
ghete bune şi oomoa-
de dar şi elegante, 
pe lângă preţuri foarte 
moderato, atunci să 
te adresezi cu încre

dere firmei: 

IDKER JAEAB, 
j,str, Széchenyi. :: Telefon: 8 7 . :: Preţcurent gratis. 

f a b r i c ă d e feţe p e n t r u 
g h e t e — c ă l ţ u n a r p e n 
t r u d o m n i şi p . f eme i 

O L I V I U P A S C U 
= Inginer diplomat 1 

Orăştie-Szaszvaros 
Strada Berliniül număra! 8 . 

Indteprfflde ori-ce lacriri technice fi mame: mSsurirl de p i t u l a t , de păduri, 
parcelări, corecţii de hotar, brazde, cât ţi desemnări de mape şl schite. 
Pregăteşte planuri si preliminare privitoare la-orice-fel de clădiri şi alte 
lucrări, edifică vile, case de locuit, clădiri economice, plafoane fi poduri de 
betonarmat, şosele, trenuri normale, trenuri economice şi Industriale, canale, 
apaducte, jilipe, etc. - Interesaţii sunt rugaţi • SC adresa cu meredtre 
firmei care cu plăcere le va sta Ia dispoziţie! (Pa Ml—12) 

CEL MAI MARE MAGAZIN DE OR OLOAGE $1 BIJUTERII 

LOSONCZY LAJOS S Ş * ! 
A R A D , PIAŢA LIBERTĂŢII Nrul 1. 

T>n în magazin oroloage pen
tru buzunar veritabile elveţiene, 
oroloage de părete cu sunet 
de clopot, oroloage moderne. 
Bijuteri de aur şi argint Cea 
mai ieftină sursă de cumpărat 

Cu deosebita stimă 
L o s o n c z y L a j o s 

orologier şi bijutier. 

Serviciu 
prompt 
Mare atelier 
de reparat 

" SIBIIU, str. Cisnădiei 1-5 

{Ts m*~w} 

E d i f i c i i l e » p p o p p l i , 

Asigurări împotriva focului, 
p e n t r u e ä l f i e l l , r e o o l t a , mărfuri, maşini, mobila, eto. p e l â n g ă p r e m i i r a o u n o s o u t ş 

d e c e l e m a i f a v o r a b i l e c o n d i ţ i i . 
Ş V " ° ' Asigurări asupra vieţii 

( p e n t r u î n v ă ţ ă t o r i ş i preoţi r o m â n i gr.-or. ş i g r . - e a t . d e l à a ş e z ă m i n t e l e c o n f e s i o n a l e 
c u a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) , p e oaşul morţii ş i ou termin fix, on plătiră simplă s a u 
duplă a oapitalulni, asigurări de pensiune şi de partiolpara la o&ştig, asigurări 
âa sastre ( c o p i i ) , pentru serviciul militar, asigurări pa spasa da înmormântam 

Asigurări de accidente corporale, 
e o n t o r a i n f r a e ţ i e l ( f u r t prin spargere), ş l aîta n a n o r o o i r i Î n t â m p l ă t o a r e , 

Asigurări contra grindinei ( d 8 p i a t r a ) , Asigurări de pagubă la apaducte I 
Sumele p i & t i t o peaèï-a p a g u b e d« foe p&nä *?• finea a n s i n i 1 9 1 3 . 

la tă aobitote •,• » . . • • 
X . 5 . 0 3 5 , 3 2 8 1 2 

Oapltala asignra^e pe v iaţă aobltete • . • • • . a 5 . 7 5 5 , 8 5 8 2 7 
m*. i - » Ä _ , i i . « a ( ie» = • • * » * • * 1 4 4 . 4 3 6 , 3 6 6 — Itarea asigurările? ee aflrfiîal analei 1 9 1 3 j ^î&ţg . J 1 2 . 0 6 7 . 7 0 2 — 

F o n d u r i d e l & ţ e m e i a r a ş i d e r é s e r v a = « „ 2 . 6 9 6 , 4 5 8 * — 

Prospecte ta combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice Infor
maţii în birourile direcţiunel, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală tn Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 
Ptrsiiii vărsata la iaulsl{ll, sari au laiiturl I i ids , sa priiisi la sanritlul Institutului au aand.|il favarallla. 

i 



Pag. 16. „ R O M Â N U L " Duminecă, 31 

R A D O G Y U L A 
prăvălie de pardesiuri pentru dame 

- A R A D . ^ = ^ = 

CELE MAI BUNE ŞI MAI RECUNOSCUTE CROIURI DE 
precum şi 

cele mai moderne haine de grenadin alb, batist şi pâu 
Jachete scurte, 
Capoate de aport, 
Jachetă de mătasă, 
Capoate albe, 
Pardesiuri pentru copii, 

Haine pentru fetiţe, 
Halate, 
Fuste, 
Mantale de Lister şi 
Gumă 

tn asortiment extraordinar. 

Preţuri fixe! 
ŞI HAINE DE DOLIU 

" ta Telefon: 238.: (Ra2152 ) 

DESFACERE DE PRĂVĂLIE PERMISĂ PRIN LEGE. 
Din cauza închiderei prăvăliei se pun în 
vânzare cu preţuri foarte convenabile 
bijuterii de aur , a r g i n t , n e s t e m a t e . 

Aranjamentul se vinde ieftin. 1 F a 2153 

FARKAS STREICHER J. ARAD, PIAŢA TÖKÖLY NR i l i 

(propise) pentru examene, dic
tando şi caligrafie. 100 bucăţi Corecte 

Cor. 1 20. F a n t r n por to ni a» a d a n ţ e sepanat 3 0 fll. 

D e v â n z a r e l a : „Librăria ConCOrdia", Arad, D e á k - F e r e n c z 2 0 . 

Aviz şcolar - Iskolai értesíti 
legat à 30 fll. bucata. I 

I 
Tiparul tipografiei „Concordia" societate pe actii în Arad. — Editor-responsabll: ÂTANASIE HÄLMÄGIAN. 


